
Mа ри ја ЦР НИћ ПЕ ЈО ВИћ

ОСВРт НА ЗДРАВ СтВЕ НУ КУЛ тУ РУ  
ХЕР ЦЕГ НОВ СКОГ КРА ЈА 

- Од 18 до пр ве по ло ви не 20 ви је ка - 

Јед ну по ло ви ну жи во та чо вјек
про ве де гу бе ћи здра вље,  
а дру гу по ло ви ну 
по ку ша ва ју ћи да га вра ти.

Ле о нар до да Вин чи

Кључ не ри је чи: Хер цег-Но ви, оп штин ско Ви је ће и Упра ви тељ-
ство, ље ка ри, ба би це, апо те ка, бол ни ца, здрав стве но по вје рен ство. 

Под пој мом здра вст ве не кул ту ре под ра зу ми је ва се не са мо бри га о 
здра вљу љу ди, већ и бри га о здра вој при род ној око ли ни, јав ним по вр-
ши на ма у ур ба ним и ру рал ним сре ди на ма, по слов ним и стам бе ним про-
сто ри ма, про из водњa здра ве хра не, скла дан ме ђу људ ски од нос и дру го.

У овом ра ду би ће ри је чи, ко ли ко то до пу шта са чу ва на ар хив ска 
гра ђа, о здра стве ним рад ни ци ма ко ји су дје ло ва ли у про шло сти у хер-
цег нов ском кра ју и о још не ким по ка за те љи ма о здрав ству.

О здрав стве ној кул ту ри овог ди је ла Бо ке Ко тор ске, од но сно хер-
цег нов ског кра ја, осим из пе ри о да мле тач ке вла да ви не, ве о ма је ма ло 
об ја вље них по да та ка и ра до ва. 

Хер цег-Но ви је нај мла ђи сред њо вје ков ни град на ис точ ној оба ли 
Ја дра на, осно ван кра јем 14. ви је ка. На ла зио се у су сјед ству два ве о ма 
раз ви је на град ска на се ља Ко то ра и Ду бров ни ка ко ји су у ври је ме на ста-
ја ња Хер цег -Но во га, из еко ном ских по тре ба бо сан ске др жа ве, има ли 
раз ви је не све од ли ке гра да па и здра стве ну слу жбу. То ком 15. ви је ка у 
Но во ме су по ред Ита ли ја на ли је чи ли и бер бе ри–ви да ри, док је вла сте ла 
по зи ва ла ко тор ске или ду бро вач ке ље ка ре. По ло ви ном 15. ви је ка у гра-
ду Но во ме осно ван је од бор од три углед не лич но сти, ко ји се бри нуо о 
свим здра стве ним по тре ба ма. 
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Ар хив ска гра ђа Хи сто риј ског ар хи ва Ду бров ник свје до чи о до ла-
сци ма та мо шњих град ских ље ка ра и хи рур га у Хер цег-Но ви за ври је ме 
дво вје ков не тур ске вла да ви не овим гра дом. Такo је 1557. го ди не ду бро-
вач ки ље кар Ama tus Lu zi ta nus ли је чио у Хер цег-Но во ме хер цег нов ског 
еми ра ко ји је бо ло вао од „чи ра на бу бре зи ма“. Ду бро вач ки агент у Но-
во ме, у ври је ме тур ске вла да ви не, у сво јим „пи сми ма“ по ми ње не ку вр-
сту здрав стве не ад ми ни стра ци је у гра ду, као и са ни тет ске чи нов ни ке 
„при ку жни ке“ ко ји су пре гле да ли мр тва це и од ре ђи ва ли са ни тар не мје-
ре. Дез ин фек ци ја се вр ши ла „вен ти жа њем“ (про ве тра ва њем). По за у зе-
ћу хер цег нов ског (ри сан ског) кра ја од стра не Ве не ци је, кра јем 17. ви је-
ка, при сту па се ор га ни зо ва њу здра стве не слу жбе. Де кре том Здра стве ног 
ма ги стра та Ве не ци је 18. фе бру а ра 1689. го ди не по ста вљен је за ље ка ра 
у Хер цег-Но во ме Ни ко ла Бран ка дир. Ду жност апо те ка ра и бол ни ча ра 
оба вља ли су фра три ка пу ци ни. Град ски фи зик (ље кар) Ђор да но Чер зи-
ни по ми ње се 1701. го ди не, а крат ко се за др жао у тој слу жби хи рург 
Ђор ђе Цо та.

По да ци го во ре да су у ври је ме мле тач ке вла да ви не у Хер цег-Но-
во ме слу жбо ва ли и ље ка ри: Ђор да но Кје ре ги ни, Фра но Ка сте ли, хи рург 
Ни ко ла Ни ки че вић, ко ји се по ми ње 1767. го ди не, уз још не ко ли ко ље ка-
ра из те ко тор ске по ро ди це, ко ји су у пе ри о ду од 1720. до 1767. го ди не 
ра ди ли у ово ме гра ду. Об ја вље ни по да ци по ми њу и ље ка ре Мар ка Ко ра-
ди ни ја, хи рур га Ми ше ла Ла за ро ни ја, ко ји је био и управ ник мје сне бол-
ни це. Хи рург А. Го ра ку ћа слу жбо вао је ов дје око 36 го ди на. За би ље же-
на су и име на хи рур га Фра на Зи фре и ље ка ра Пе тра Ка по ни ја. Зна се да 
је апо те ку имао Пе тар Фон та на 1738. го ди не, као и да се стро го во ди ло 
ра чу на о ква ли те ту ље ко ва. Мле тач ке вла сти за бра њи ва ле су на дри ле-
кар ство, али је ста нов ни штво ра до ко ри сти ло са вје те и услу ге „ви да ра“, 
на род них ље ка ра, па су се Пе тар Га ча нин и Ви дић Ву чић из Тре би ња, 
ко ји су жи вје ли у Но во ме, ба ви ли ли је че њем. 

О пре вен тив ним и дру гим здра стве ним мје ра ма бри нуо је здрав-
стве ни ко ле ги јум од три чла на: про ви дур Хер цег Но во га, про ви дур за 
са ни тет и још је дан члан. На оба ли мо ра на То плој (од да на шње пла же 
Јах тинг клу ба до при ста ни шта и сје вер но од оба ле) на ла зи ле су се згра-
де Ла за ре та ко ји је от по чео са ра дом 1701. го ди не. Ту су по мор ци, пут-
ни ци и тр гов ци ко ји су сти за ли из кра је ва у ко ји ма је вла да ла не ка за ра-
зна бо лест за др жа ва ни у ка ран тин, а ро ба рас ку жи ва на. Због ло шег те-
ре на са гра ђен је но ви Ла за рет у Ме љи на ма ко ји је от по чео са ра дом 
1732. го ди не. Мле тач ке вла сти су овој уста но ви да ли по се бан зна чај, па 
се јед но ври је ме при ме њи ва ла од лу ка да бро до ви у Дал ма ци ји мо гу из-
др жа ва ти ка ран тин са мо у Ме љи на ма и Спли ту. Ком плекс ме љин ског 
Ла за ре та пред ста вља ри је дак и дра го цјен кул тур но-исто риј ски спо ме-
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ник из 18. и 19. ви је ка у Бо ки Ко тор ској. Са чу ва ни по да ци о ње го вом 
ра ду пру жа ју до ка зе о ви со ком сте пе ну ме ди цин ске кул ту ре то га до ба. 
Ла за ре ти су има ли ве о ма зна чај ну уло гу у раз во ју по мор ске тр го ви не на 
ко јој се за сни ва ла моћ Ве не ци је, али и у раз во ју Бо ке Ко тор ске. 

По ред ла за ре та, у 18. ви је ку је ра ди ла и вој на бол ни ца, а вој ни 
хи рург је оба вљао и ду жност управ ни ка, а по не кад и ду жност управ ни-
ка ла за ре та. По зна то је да је 1699. го ди не за вој ног хи рур га у Хер цег- 
Но во ме био по ста вљен Пје тро Гар зо ни. 

У Хер цег-Но во ме је 1732. го ди не осно ван стал ни здравстве ни 
уред чи ји је пра вил ник де таљ но од ре ђи вао пра ва и ду жно сти ово га уре-
да. Знат ног удје ла у спри је ча ва њу ши ре ња за ра за у то ври је ме има ли су 
и здрав стве ни кор до ни, ко ји су би ли са ста вље ни од до ма ћег ста нов ни-
штва по себ но из по гра нич них на се ља. Они су одр жа ва ли ре дов ну стра-
жу на гра ни ци, уз по ја ча не мје ре при ли ком по ја ве за ра зних бо ле сти у 
су сјед ним кра је ви ма. Нео ба вља ње ове ду жно сти стро го се ка жња ва ло.1

***

По па ду Мле тач ке Ре пу бли ке, здрав стве не ор га ни за ци је су на ста-
ви ле са ра дом. За ври је ме фран цу ске вла да ви не (1806-1814) Цен трал ни 
здрав стве ни уред у Ко то ру и Са ни тар на ко ми си ја у Хер цег-Но во ме бри-
ну ли су о здрав стве ним при ли ка ма. Вла дин де ле гат из Ко то ра 4. апри ла 
1809. го ди не тра жио је од на чел ни ка Хер цег-Но во га да се об ја ви при ло-
же ни оглас о бес плат ној вак ци на ци ји. Исти, дви је го ди не ка сни је, тра жи 
од на чел ни ка да се од су ме нов ца, пред ви ђе не за пла те слу жбе ни ка, бол-
ни це, узме 1000 ли ра за по кри ће не ких дру гих тро шко ва. На спи ску 
пла та слу жбе ни ка Ла за ре та тих го ди на на ла зио се и хи рург Алек сан дар 
Го ра ку ћа. Из гле да да је одр жа ва ње чи сто ће у гра ду, јед не од пре вен тив-
них мје ра, би ла на ве о ма ни ском ни воу, јер је пу ков ник Ви а ла на ре дио 
на чел ни ку хер цег нов ске оп шти не да из да оглас о одр жа ва њу чи сто ће у 
гра ду. У исту свр ху обра тио се и ко ман дант оруж ја у Хер цег-Но во ме, 
на ре ђу ју ћи да се ви ше при па зи на чи сто ћу гра да. На чел ник оп шти не 
Три фон Брон за и се кре тар Фи лип Аби а ти чи  о дре ди ли су та да ка зну од 
4. фран ка за оно га ко се пр ви пут ухва ти да ба ца сме ће на ули цу или 
пе ре ро бу у бли зи ни че сме. Исте го ди не вла дин де ле гат Па у лу чи до ста-

1 Овај рад се нај ве ћим ди је лом ба зи ра на по да ци ма ко ји се пр ви пут об ја вљу ју на 
осно ву ар хив ске гра ђе.

 Д. Ра до ји чић, Из ме ђу кул ту ра Ис то ка и За па да, Се ве ро за пад на Бо ка Ко тор ска, 
Бе о град, 2006, стр. 71-80.

 М. Зло ко вић, Здра стве не уста но ве у хер цег нов ском кра ју за ври је ме Мле тач ке 
ре пу бли ке, Збор ник ра до ва из на у ке, кул ту ре и умјет но сти Бо ка 13-14, Хер цег Но ви, 
1982, стр. 156
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вља на чел ни ку Хер цег-Но во га оглас о ли ци та ци ји за снад би је ва ње вој-
не бол ни це. Иду ће го ди не, исти се обра тио оп штин ској упра ви, ја вља ју-
ћи да је пу ков ник Ви а ла тра жио да се за вој ну бол ни цу на ђе не што по-
треб ног ма те ри ја ла. Оп шти на је од го во ри ла да ни је мо гла иза ћи у су-
срет јер су сав ма те ри јал од ни је ли Аустри јан ци при ли ком од ла ска.2

***

Вје ков на аустриј ска, од но сно аустро у гар ска вла да ви на Бо ком Ко-
тор ском во ди ла је при је све га бри гу о сво јим ин тре си ма. Одр жа ва ње 
по сто је ћих и раз ви ја ње здрав стве них слу жби од ви ја ло се и из по тре бе 
очу ва ња здра вља ста нов ни штва чи је здра вље је зна чи ло бо ље при хо де 
др жа ви по себ но пу тем по ре за и дру гих на ме та. У пр вим де це ни ја ма но-
ве вла сти здрав стве на слу жба је би ла до бро ор га ни зо ва на, па је аустриј-
ска власт ода ла при зна ње оп штин ској вла сти за до бро ор га ни зо ва ну са-
ни тар ну слу жбу. У гра ду су ра ди ла два ље ка ра: Алек сан дар Го ра ку ћа 
ко ји је био већ че ти ри де це ни је у овом гра ду и Мар ко Ђо но вић. 

То ком 18. ви је ка чла но ви по ро ди це Го ра ку ћа ба ви ли су се и по-
мор ством. Јо ван Го ра ку ћа је 1753. го ди не по сје до вао пу ла ку и ма лу бар-
ку и пло вио је до Ал ба ни је и Бу две, а иду ће го ди не Јо во (вје ро ват но 
иста осо ба) га е том је пло вио по но во до Ал ба ни је, а Мар ко Го ра ку ћа је 
те го ди не по сје до вао ма лу бар ку. Иво-Јо ван (вје ро ват но иста осо ба) Го-
ра ку ћа са ма лим пје ле гом и бар ком оба вио је три пу то ва ња то ком 1758. 
го ди не, а Ни ко Ал ба нез Го ра ку ћа те је го ди не по сје до вао ма лу бар ку. У 
пе ри о ду од 1771. до 1782. го ди не не по ми ње се ни је дан Го ра ку ћа као 
по мо рац. Го ра ку ће су жи вје ли на То плој, али их у са чу ва ним по пи си ма 
ста нов ни ка то га на се ља не ма 1750. и 1758. го ди не. У по пи су ри мо ка то-
лич ких ста нов ни ка 1771. го ди не на ла зи се Ни ко ла Го ра ку ћа чи ја је по-
ро ди ца има ла пет чла но ва, Зор зи (Ђор ђе) са три чла на и Але сан дро са 
четири чла на по ро ди це. Вје ро ват но су Ни ко ла, Зор зи и Але сан дро бра-
ћа, јер за сва ко га од њих се на во ди да су „по кој ног Ан дреа“. Иду ће го-
ди не су по но во упи са ни са мо што се те го ди не Але сан дро ва по ро ди ца 
по ве ћа ла за јед ног чла на. Шест го ди на ка сни је упи са ни су исти до ма ћи-
ни по ро ди ца Го ра ку ће с тим да по ред име на Але сан дра пи ше сер дар и 
што му те го ди не по ро ди ца бро ји још јед ног чла на ви ше од но сно шест 
чла но ва. У дру гој де це ни ји 19. ви је ка (1816. го ди не) у Хер цег-Но во ме, 
по ред по ме ну тих ље ка ра, на ла зи ли су се и ље ка ри Терети и Ју ри нић па 

2 Др жав ни ар хив Цр не Го ре Це ти ње, Ар хив ско од је ле ње Хер цег Но ви (у да љем 
тек сту АХ) Фран цу ска вла да ви на ,ф.10,258-260; ф.12, 26,27,77,629,679-680, 213, 544-
545,215,231
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је оп штин ска упра ва за њих као и за ље ка ра М. Ђо но ви ћа обез би је ди ла 
ко ње да мо гу ре дов но оби ла зи ти сва се ла у Оп шти ни.

У то ври је ме, у здрав ству је би ло ве о ма зна чај но по сто ја ње пре-
вен тив не мје ре, а то је би ла до бра ор га ни за ци ја са ни тар ног кор до на па 
су вр ше не ре дов не кон тро ле овог здра стве ног ор га на. Стал ним при су-
ством са ни тар них стра жа ра на гра ни ци ко је су чи ни ли ста нов ни ци се ла, 
на сто ја ло се спри је чи ти пре но ше ње те шких за ра зних бо ле сти при ли ком 
епи де ми ја у су сјед ним кра је ви ма. Та ко се, при ли ком јед ног оби ла ска 
са ни тар ног кор до на, из вје шта ва да су на гра ни ци за те кли углав ном дје-
цу ис под 15 го ди на ко ја су не спо соб на за ру ко ва ње оруж јем. Стро го се 
во ди ло ра чу на о оба ве зи уче шћа у са ни тар ном кор до ну, па са зна је мо да 
је у јед ном из вје шта ју 1817. го ди не опо ме ну та оп штин ска упра ва да се-
ља ци Ку та, од ре ђе ни да смје не до та да шњу стра жу, ни је су до шли од ре-
ђе ног да на. Аустриј ска власт би ла је ве о ма ри го ро зна пре ма пре кр ши о-
ци ма у обла сти здрав ства. Пре тор Хер цег-Но во га оба вије стио је да ће 
се на дри ље кар ство ка жња ва ти за тво ром, а иду ће 1817. го ди не из дао је 
упут ства у ве зи за бра не на дри ље кар ства. Исте го ди не је из вје стио да су 
Лу ка Ме ме до вић и Иво Га скор из Ко на ва ла осу ђе ни на 8 од но сно 6 го-
ди на ро би је јер су не до зво ље но пре шли са ни тар ни кор дон, а да је Или ја 
Гре го вић из Би је ле осу ђен на 2 го ди не за тво ра због са ни тар ног пре кр-
ша ја. Из ових при мје ра се ви ди ко ли ке пре вен тив не мје ре је пред у зи ма-
ла власт, да би спри је чи ла по ја ву епи де ми ја за ра зних бо ле сти. 

По кра јин ска вла да у За дру 1816. го ди не до ни је ла је од лу ку да Са-
ни тар ни ма ги страт у Тр сту бу де При вре ме на цен тра ла за по мор ска са-
ни тар на пи та ња. Здрав стве на де пу та ци ја у Хер цег-Но во ме вр ши ла је 
са мо стал ни здрав стве ни над зор на под руч ју оп шти не, док је Мје сна 
здрав стве на де пу та ци ја у Ро са ма вр ши ла над зор над бро до ви ма у За ли-
ву. Окру жна по мор ско-са ни тар на де пу та ци ја из Ко то ра пре мје ште на је 
1837. го ди не у хер цег нов ски ла за рет (Ме љи не) гдје је дје ло ва ла до 1851. 
го ди не. Ре ор га ни за ци јом по мор ских упра ва ова слу жба гу би свој на зив, 
али и да ље дје лу је са истим за да ци ма у са ста ву Луч ко-по мор ског уре да 
Ме љи не до 1932. од но сно 1934. го ди не. Окру жној по мор ској здрав стве-
ној де пу та ци ји у Ме љи на ма, по ред здрав стве них де пу та ци ја у Ро са ма, 
Ко то ру и Бу дви, Ла за ре та у Ме љи на ма и здра встве не по ста је у Пе тров-
цу, под ре ђе не су би ле и здрав стве не по ста је у Ма га зи код Хер цег-Но во-
га, Дра га љу и пољ ски ла за рет у Пе тров цу. При овој ор га ни за ци ји по сто-
јао је и Са вјет – окру жни де пу тат, луч ки ка пе тан из Ро са и два ис ку сна 
ка пе та на из Хер цег-Но во га.

На осно ву За ко на из 1874. го ди не сва ка оп шти на мо ра ла је има ти 
оп штин ског ље ка ра, па је на сјед ни ци Оп штин ског ви је ћа 10. ав гу ста 
1874. го ди не до не се на од лу ка да се рас пи ше кон курс за ље ка ра са пла-
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том од 500 фо рин ти. За то је био име но ван од бор од три ви јећ ни ка: Тер-
зо вић Мар ка, Пи лић Да ни ла и Су шић Гли га, ко ји су има ли оба ве зу да 
пред ло же цје нов ник за ље кар ске кућ не по сје те у гра ду и се ли ма. Мар та 
иду ће го ди не до не сен је цје нов ник ље кар ских услу га, али ни је при ло-
жен уз за пи сник са сјед ни це на ко јој је из гла сан. Де цем бра 1876. го ди не 
на сјед ни ци Ви је ћа оба ви је ште ни су ви јећ ни ци да је оп штин ски ље кар 
М. Јо ва но вић два мје се ца при је оти шао на од су ство без до зво ле у Цр ну 
Го ру и да је за по сљед њи мје сец та мо до био и пла ту. Др Ми лан Јо ва но-
вић ра дио је у Хер цег-Но во ме око дви је го ди не. На рас пи са ни кон курс 
за оп штин ског ље ка ра ви јећ ни ци су ок то бра 1877. го ди не оба вје ште ни 
да се ни ко ни је ја вио, па је од лу че но да се уз по нов ни оглас о мје сту 
оп штин ског ље ка ра об ја ви да пла та из но си 1000 фо рин ти. На по нов ни 
кон курс ја ви ли су се док то ри Ни ко ла Са мо ход из Хва ра, Ко ста Ан дре је-
вић из Пан че ва и Фер до Вер ни це из Сто на. Од лу че но је да се по зо ве др 
К. Ан дре је вић, а ако он од у ста не, он да др Н. Са мо ход. На про бле ме око 
ра да ље ка ра на и ла зи се по но во на сјед ни ци Ви је ћа 30. апри ла 1882. го-
ди не, гдје је рас пра вља но о пред ло гу оп штин ског Упра ви тељ ства да се 
за по сли ље кар и да се по ве ћа пла та, а сни зе на док на де за ље кар ске 
услу ге. Ви јећ ник Кор нер је пред ло жио пла ту од 800 фо рин ти, али је 
при хва ћен пред лог Упра ви тељ ства да она из но си 700 фо рин ти, иако је 
ви јећ ник Кор нер усло вио свој пред лог остав ком на мје сто при сјед ни ка 
(пот пред сјед ник). Нај вје ро ват ни је је да је та да оп штин ски ље кар био 
Јо ван Мо длит ба, јер у од го во ру По гла вар ству Ко тор оп штин ска ад ми ни-
стра ци ја 21. ок то бра 1885. го ди не ја вља да овај оп штин ски ље кар има 
пла ту 700 фо рин ти. Та да је из гла сан и цје нов ник ље кар ских услу га. На 
сјед ни ци Ви је ћа ма ја 1897. го ди не кон ста то ва но је да је би ло мно го по-
ја ва бо ле сти, па су од лу чи ли да по ред док то ра Јо ва на Мо длит бе иза бе ру 
и док то ра Сла во ми ра Ра јо ви ћа и да обо ји ци бу де пла та по 700, а не као 
до та да 600 фо рин ти. Пла та јед ног од њих те ре ти ла је рас хо де Хер цег-
Но во га (гра да), а за дру го га се тре ба ла ис пла ћи ва ти на те рет „за јед ни-
це“ - зна чи чи та ве оп шти не. 

Пе та тач ка на овој сјед ни ци од ре ђи ва ла је цје нов ник за ље кар ске 
по сје те. Упра ви тељ ство је пред ло жи ло ц је нов ник за при стој би не ље кар-
ских по сје та у око ли ну ове оп ћи не и то без пре во за“ т.ј. да ље кар има 
сам во ди ти бри гу и о свом тро шку обез бије ди ти пре воз „ко њем, бар ком 
или ко ли ма.“ Пред лог је јед но гла сно при хва ћен, па се за по сје те ље ка ра 
у гра ду тре ба ло пла ћа ти 40, а на То плој до Пан ду ри це, Са ви ни и Ср би-
ни 60 нов чи ћа. За по сјет на Ба јер, Че ла и ку ћа ма Ту шу па, као и обли-
жњим ку ћа ма 80 нов чи ћа. Ста нов ни ци Зе ле ни ке за ову свр ху мо ра ли су 
из дво ји ти 1,5 фо рин ту, а ста нов ни ци По да, Ку та, На ки ће но ви ћа, Оже го-
ви ћа, Ма ри ћа и Кум бо ра 2 фо рин те. По сје та бо ле сни ку у Ра ти ше ви ни, 
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Тре бе си ну, Су шће па ну, Са со ви ћи ма, Пре сје ци, Гло го ви ку, Ру је ву и Ба о-
ши ћи ма из но си ла је 2,5 фо рин те. Ако би ље кар по сје тио бо ле сни ка у 
Мој де жу, Ка ме но ме, Ла стви, Оба ли ци и Би је лој мо гао је на пла ти ти 3 
фо рин те, док је по сје ту у Мо кри на ма, Жли је би ма, Јо ши ци и Ка ме на ри-
ма на пла ћи вао 3,5 фо рин те, пре ма из гла са ном цје нов ни ку. Ове ци је не за 
ље кар ске по сје те би ле су не што ве ће од ци је на до не се них 1882. го ди не. 
На сјед ни ци Ви је ћа 1895. го ди не из не се но је да се на род жа ли на рад 
ље ка ра и при ма ља (ба би ца) са за хтје вом да им се да от каз. Рас пра ва је 
те кла уз ви ку и пре пир ку, па су мно ги на пу сти ли сјед ни цу, ко ја је због 
то га и пре ки ну та. Због смр ти др Ј. Мо длит бе (вје ро ват но у про ље ће 
1898. го ди не) оп штин ско ви је ће је у ју ну 1898. од лу чи ло да се рас пи ше 
„на тје чај“ за ље ка ра, уз го ди шњу пла ту од 1000 фо рин ти. Та да су се на 
кон курс ја ви ли др С. Ра јо вић и др Вот че ка Ре ха ме из Че шке. При мљен 
је др С. Ра јо вић ко ји је већ ра дио као ље кар, вје ро ват но због бо ле сти и 
смр ти др Ј. Мо лит бе, при вре ме но, до рас пи си ва ња кон кур са. Ок то бра 
1900. го ди не пред ла га но је да у хер цег нов ској оп шти ни тре ба да ра де 
два ље ка ра, јер је дан не мо же оби ла зи ти сва на се ља па има до ста не га-
тив них при мјед би ста нов ни штва. Ви јећ ник Ми лош По по вић сма трао је 
да су у да том вре ме ну по треб на два ље ка ра због ра до ва на из град њи 
же ље знич ке пру ге. Јо во Ву ко вић, ви јећ ник из Би је ле је сма трао да је 
на род за до во љан ра дом и јед ног ље ка ра те да ни је по тре бан још је дан. 
На кра ју је од лу че но да ра де два ље ка ра. Иду ће го ди не, по ред др Сла во-
ми ра Ра јо ви ћа, скло пљен је уго вор са др Ђор ђем Ма ри ћем, ко ји је до 
та да слу жбо вао по Дал ма ци ји и на Це ти њу. Са др Ђ. Ма ри ћем ка ко су 
ви јећ ни ци би ли оба вје ште ни, у фе бру а ру 1901. го ди не био је скло пљен 
уго вор и до го во ре но је би ло да се исти да на увид оп штин ским ли јеч ни-
ци ма, да да ју евен ту ал но сво је при мјед бе или до пу не. Обо ји ци ље ка ра 
од ре ђе на је го ди шња пла та од 1600 кру на. Оп штин ско упра ви тељ ство 
на сјед ни ци 3. ју на 1904. го ди не рас пра вља ло је о зах т је ву др Ђ. Ма ри ћа 
да му се по ви си пла та и из вр ши „упла та за ми ро ви ну“. Пред ло же но је 
оп штин ском Ви је ћу да се не по ве ћа ва пла та, с об зи ром да има ре дов не 
при хо де и од „блуд нич ке ку ће“ (јав на ку ћа гдје је вр шио, пре ма та да-
шњим про пи си ма, ре дов не пре гле де), за тим од пре гле да ме са, од ли је че-
ња осо бља за по сле ног на же ље зни ци, као и дру ге при хо де, као и по ве-
ћа не при хо де од ље кар ских услу га. На и ме, по ред до та да оба вља них 
услу га оба вљао је и ви зи те ко је је ра ни је вр шио по кој ни док тор Ра јо вић. 
Ви је ћу је пред ло же но да др Ма рић сам по би ре при хо де од блуд нич ке 
ку ће, као и од „ко мар де“- кла о ни це и да му се до пу сти да вр ши ли јеч-
нич ке по сло ве за осо бље же ље зни це. По ред то га од лу че но је да му се 
упла ћу је у пен зи о ни фонд. Пре глед ме са (за кла ну сто ку мо рао је пре-
гле да ти ље кар, ко ји би пе ча том овје ра вао да се мо же про да ва ти) у гра ду 
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мо рао је оба вља ти бес плат но, а ако је то ра дио ван гра да, мо гао је на-
пла ти ти као за пре глед „че ља де та“. На ис тој сјед ни ци од ре ђе на је јед но-
крат на по моћ „јед ном за у ви јек“ удо ви ци др Ра је ви ћа у из но су од 200 
кру на На по ме ну тој сјед ни ци апри ла 1901. го ди не усво је ни су пред ло зи 
ви јећ ни ка Јо ва Ву ко ви ћа ко је је по др жао и ви јећ ник Зло ко вић да се сни-
зе не ке „при стој бе“ за ље кар ске услу ге. Та да је у цје нов ник уне се на и 
та ри фа о пре гле ду блуд ни ца ко ја је из но си ла 2 кру не. Та ко ђер је при-
хва ћен пред лог да, ако се ље кар на ла зи у од ре ђе ном на се љу и оба ви 
ви ше ви зи та, да не мо же на пла ћи ва ти сва ко ме по је ди нач но бо ле сни ку 
ка ко је од ре ђе но би ло цје нов ни ком, већ са мо 2 кру не од ви зи те. Ја ну а ра 
1905. го ди не на сјед ни ци оп штин ског Ви је ћа име но ван је за оп штин ског 
ли јеч ни ка, по ред др Ма ри ћа, др Јо сип Та ко ни из Спли та ко ји је био на 
слу жби у Пу чи шћу, са го ди шњом пла том од 1600 кру на и пра вом на 
пен зи ју јер је је ди ни кон ку ри сао по што је др Шан тић по ву као под ни је ту 
мол бу. Др Та ко ни је сту пио на ду жност 1. фе бру а ра, а већ 6. апри ла Ви-
је ће је при хва ти ло ње го ву остав ку, јер је из ја вио да му из здрав стве них 
раз ло га ни је мо гу ће оби ла зи ти се ла. Та да је од лу че но да се тек по сли је 
шест мје се ци по ста ви стал ни ље кар, јер оп шти на мо ра из два ја ти 30% 
на пла ту дру гог ље ка ра „за ми ро вин ску за кла ду“. Ју на исте го ди не 
Упра ви тељ ство је од лу чи ло да те ле граф ски од го во ри др Па ју Ма ти ћу, о 
ко ме су има ли ве о ма по зи тив на са зна ња, да се име ну је на ду жност ље-
ка ра при вре ме но, од 1. ју ла.3 На сјед ни ци Ви је ћа ово име но ва ње је при-
хва ће но и од лу че но да, ако др Ма тић та да пре у зме по сао, одо бри ће му 
се 4 не де ље од су ства. Упра ви тељ ство је др Ђ. Ма ри ћу и фе бру а ра 1913. 
го ди не одо бри ло 3 не де ље од су ства да мо же оти ћи у Цр ну Го ру и при-
дру жи ти се ра ду Цр ве ног кр ста. О по ста вља њу још јед ног ље ка ра рас-
пра вља ло је Ви је ће кра јем 1908. го ди не и од лу чи ло да се рас пи ше кон-
курс. Апри ла иду ће го ди не, по том кон кур су рас пра вља но је о је ди ном 
кан ди да ту, др Ан ту ну Шан ти ћу, и од лу че но да се по но во рас пи ше кон-
курс, јер ни је су има ли по бли же по дат ке о овом кан ди да ту, као и да се 
кон курс об ја ви у „Срп ском гла су“, „Об ја ви те љу Дал ма тин ском“ и „Ду-
бров ни ку“. Да ли је овај кон курс об ја вљен и при мљен не ки ље кар, из 
за пи сни ка оп штин ске упра ве не мо же се за кљу чи ти, сем што се зна да 
је кра јем 1913. го ди не од лу че но да се рас пи ше кон курс за по моћ ног ли-
јеч ни ка ко ји би ли је чио „оп ћи на ре“ (ста нов ни штво), а др Ђ. Ма рић би и 
да ље ра дио на „оп штин ско-по ли циј ским па со ши ма“, што на во ди на за-
кљу чак да је све ове го ди не ра дио са мо је дан ље кар. Пред ви ђе но је би ло 

3 На иду ћој сјед ни ци Ви је ће је до није ло од лу ку да се но во при мље ни лијеч ни ци 
име ну ју при вре ме но на шест мје се ци док оп штин ска упра ве и лијеч ник не бу ду обо стра-
но за до вољ ни по стиг ну тим до го во ром и ра дом
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да но во при мље ни ље кар ста ну је на по те зу од Кум бо ра до Ка ме на ра, па 
кад од ре ди мје сто ста но ва ња, та да би Упра ви тељ ство са пред став ни ци-
ма тих на се ља до го во рио на кна де за ли је че ње. Још у ју лу исте го ди не 
др Ве се лин Мр ђен је под нио мол бу на мје сто дру гог оп штин ског ли јеч-
ни ка, али су Ви јећ ни ци кон ста то ва ли да га не мо гу при ми ти без кон кур-
са. Та да су од лу чи ли да дру гом ли јеч ни ку стал но мје сто бо рав ка бу де у 
Би је лој. 

До ла зе те шке го ди не бал кан ских и го ди не Пр вог свјет ског ра та, 
од ла зак у до бро вољ це или при нуд на ре гру та ци ја од стра не аустро у гар-
ске вла сти, остав ка на чел ни ка Јеф та Гој ко ви ћа и ње го ва ин тер на ци ја на 
Ма му ли, а за тим кон фи на ци ја. Иста суд би на за де си ла је од ре ђе ни број 
ви ђе ни јих љу ди: Мир ка Ком не но ви ћа, Са ва На ки ће но ви ћа, али и мно ге 
дру ге истин ске ро до љу бе. Та да до ла зи до за тва ра ња и пре стан ка ра да 
мно гих про свјет но-кул тур них и дру гих на ци о нал них дру шта ва. Пред 
оп штин ску упра ву на шли су се но ви и ве о ма те шки про бле ми по ста-
вље ни од стра не ри го ро зне аустро у гар ске вла сти, а тре ба ло је рје ша ва ти 
и број не ег зи стен ци јал не про бле ме ста нов ни штва – про блем ис хра не, 
јер је због рат них при ли ка, мо би ли за ци је и по ги би је, при је све га, хра ни-
те ља по ро ди ца, по љо при вред на про из вод ња би ла ве о ма сла ба, а и оно 
што је се ло про из во ди ло ве ћи дио би био ре ки ви ри ран за вој ску. По ред 
то га ја вио се и про блем збри ња ва ња рат не си ро ча ди, рат них ин ва ли да, 
бо ле сти. 

Пре ма рас по ло жи вим по да ци ма у то ку рат них го ди на ра дио је и 
да ље са мо др Ма рић, ко ји је 1919. го ди не име но ван за ко тар ског ли јеч-
ни ка у Ду бров ни ку. На сјед ни ци Упра ви тељ ства од 28. апри ла 1919. го-
ди не од лу че но је да се при ли ком од ла ска др Ђ. Ма ри ћу из да „свје до-
жба“ о ње го вом слу жбо ва њу и по хва ла за ре дов но вр ше ње слу жбе. На 
ис тој сјед ни ци при вре ме но је име но ван др Ве се лин Мр ђен.

У пе ри о ду дру ге аустриј ске, од но сно аустро у гар ске вла да ви не 
1816. до 1918. го ди не (ни је до вољ но ис тра жен пе ри од од три де се тих до 
се дам де се тих го ди на 19. ви је ка) по да ци ка зу ју да су сље де ћи ље ка ри 
бри ну ли и ли је чи ли ста нов ни ке хер цег нов ског кра ја: већ по ми ња ни 
Алек сан дар Го ра ку ћа, ко ји је пре ма јед ном по дат ку 36 го ди на оба вљао 
ову ду жност, Мар ко Ђо но вић, Тер е ти, Ју ри шић, Ми лан Јо ва но вић 
(1875-1876), Јо ван Мо длит ба, Сла во мир Ра јо вић (1897-1904), Ђор ђе 
Ма рић (1901-1919), Јо сип Та ко ни (са мо 2-3 мје се ца) и ве о ма крат ко др 
Ма тић ко ји је за мје њи вао др Ђ. Ма ри ћа, док је овај био на од су ству. За 
ове ље ка ра мно ги по да  ци не до ста ју, као го ди на и мје сто ро ђе ња, мје сто 
шко ло ва ња, мје ста слу жбо ва ња, го ди на смр ти и дру ги. По ку ша ћу да по-
да ци ма са ко ји ма рас по ла жем, бар до не кле при ка жем здра стве не по сле-
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ни ке ово га кра ја и као лич но сти и као ље ка ре ко ји су по ме ну ти а ра ди ли 
су пр вих и зад њих де це ни ја 19. и пр ве дви је де це ни је 20. ви је ка. 

О по ро ди ци Го ра ку ћа ко ја је би ла по зна та у Хер цег-Но во ме у то-
ку вла да ви не Мле тач ке Ре пу бли ке, би ло је већ го во ра, а о Ђо но ви ћи ма 
би ће ри је чи ка сни је као вла сни ци ма апо те ке. Др Јо ван Мо длит ба је по 
на ци о нал но сти био Чех, ка то лик, вој ни хи рург у аустриј ској вој сци. 
Оже нио се То пљан ком Ми ли цом Ком не но вић 1871. го ди не. Брач ним 
уго во ром из ра зио је же љу да се дје ца ро ђе на у овом бра ку кр сте и вас-
пи та ва ју у мај чи ној пра во слав ној вје ри, што је и из вр ше но. Ње гов си но-
вац бес плат но је 1909. го ди не из гра дио про је кат за хо тел „Бо ку“, за 
успо ме ну на сво га стри ца. Др Ми лан Јо ва но вић, био је и књи жев ник, а 
у Хер цег-Но во ме је, по ред ду жно сти ље ка ра, пре да вао срп ски, фран цу-
ски и ње мач ки је зик и ка ли гра фи ју у Срп ској мо ре плов ској шко ли у 
Ср би ни то ком 1875. и 1876. го ди не. У ври је ме Хер це го вач ког устан ка 
ор га ни зо вао је у овом гра ду бол ни цу за ра ње ни ке. Књи жев ник Си мо 
Ма та вуљ ко ји је с њим ра дио у по ме ну тој шко ли и дру жио се, о ње му је 
за пи сао: „Док тор, ен ци кло пе ди ста, му зи ка лан и ро ђен ко зер, би ја ше ду-
ша си је ла.“ Опи сао је и ње гов фи зич ки из глед, ша ле на ра чун ње го вог 
остар је лог ко ња са ко јим је ишао у ви зи те по се ли ма, ње го ву на рав, ве-
о ма до бро по зна ва ње фран цу ског је зи ка, а по ми ње и ње го ву су пру гу. 
Но ви је за др М. Јо ва но ви ћа био „ма ла Фи рен ца“. У Исто риј ском ар хи-
ву Ко то ра, у збир ци до ку ме на та по ли тич ких стра на ка на ла зи се ар хив-
ска гра ђа ко ја је от ку пље на од на сљед ни ка др Ђор ђа Ма ри ћа, у ко јој су 
до ку мен ти ве за ни за рад Срп ске на род не стран ке у Хер цег-Но во ме из 
1903. до 1908. го ди не (94 до ку ме на та), је дан из 1914. и два из 1916. го-
ди не. Из ре ге ста се мо же за кљу чи ти да је др Ма рић био се кре тар Мје-
сног од бо ра те стран ке у Хер цег-Но во ме и члан управ ног од бо ра у Ду-
бров ни ку, као ви ше ин стан це те стран ке, и да је био ве о ма ак ти ван на-
ро чи то у 1906. го ди ни ка да су во ђе ни раз го во ри о са рад њи са Хр ват ском 
стран ком у Дал ма ци ји, као и за ври је ме из бо ра 1907. го ди не за пред-
став ни ка Бо ке Ко тор ске у Ца ре вин ском ви је ћу у Бе чу. Во дио је ве о ма 
жи ву ко ре спо ден ци ју са зна чај ним по ли тич ким лич но сти ма то га вре ме-
на. По ред ба вље ња по ли тич ко дру штве ним ра дом, др Ђ. Ма рић је био и 
са вје стан ље кар што нам по твр ђу је са др жај тек ста об ја вље ног у „Гла су 
Бо ка“ бр. 50 из 1908. го ди не, ко ји гла си: „Ви со ко у че ном го спо ди ну Др 
Ђор ђу Ма ри ћу, Ер цег но ви. При ли ком ду ге и те шке бо ле сти мо га син чи-
ћа Вла ди ми ра, ни је сте жа ли ли тру да, упо тре бив ши сво је ду бо ко зна ње 
и ис ку ство, из ба ви сте га од очи те смр ти, ко ја је над њим леб ди ла; а при-
ли ком та ко исто те шке бо ле сти мо је су пру ге Ол ге са чу ва сте мо јој ше-
сте ро не ја кој дје чи ци ми лу мај ку; с то га не мо гу ћи до вољ но ис пла ти ти 
Ваш труд, при ми те овим пу тем мо ју Ду бо ку бла го дар ност уз то плу же-
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љу да Вам све мо гу ћи Го спод у све му на ми ри. То пла, код Ер цег но во га, 
23. де цем бра 1908. Мар ко Ста ни шић, па рох ка мен ски.“4

***

У Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, од но сно Кра ље ви ни Ју-
го сла ви ји, у чи јем је са ста ву би ла и Бо ка Ко тор ска, па до Дру гог свјет-
ског ра та, дру штве ни жи вот, па и здрав ство као ње гов дио, ни је до сти-
гао за ви дан на пре дак, те мно ге до бре иде је и по ку ша ји ни су оства ре ни. 
Тре ба има ти у ви ду да је тре ба ло вре ме на да се са ни ра ју по сље ди це ра-
та, за тим, да овај крај ни је имао при род них и ма те ри јал них пред у сло ва 
за раз вој знат не по љо при вред не про из вод ње уз упо тре бу при ми тив них 
сред ста ва за рад и због сла бе при мје не аграр них мје ра. Нај ве ћи број 
ста нов ни ка би ли су зе мљо рад ни ци и сто ча ри. Је дан број се ба вио по-
мор ством ко је ни је до но си ло знат не при хо де као њи хо вим пре ци ма. Мо-
ре је би ло и из вор при хо да ри ба ри ма из при о бал них на се ља, ко ји та ко-
ђер ни је су мо гли ла год но жи вје ти од сво га те шког ра да. Тр го ви на је 
би ла до ста до бро раз ви је на и од ли ко ва ла се, сем два три из у зет ка, ма-
лим тр го вач ким рад ња ма. Раз вој ту ри зма у сви је ту од ра зио се и на овај 
крај па се мо же ре ћи да је нај ве ћи раз вој у овом пе ри о ду по стиг нут у 
овој гра ни при вре де, по себ но ако се мје ри бро јем из гра ђе них хо те ла и 
отво ре них уго сти тељ ских рад њи и по ве ћа њем бро ја при ват них из да ва о-
ца со ба го сти ма ка ко су се та да на зи ва ли ту ри сти. Је дан број За во да за 
со ци јал но оси гу ра ње по чи ње да упу ћу је сво је оси гу ра ни ке на кли мат-
ско ли је че ње. Све број ни је екс кур зи је по сје ћу ју овај град и крај, а би ље-
жи се и пр ва кли ца кон гре сног ту ри зма. У хер цег нов ској оп шти ни био 
је, и то ком 19. ви је ка, па и у овом пе ри о ду, ста ци о ни ран зна тан број вој-
ске. Ве ћи на офи цир ског ка дра жи вје ла је са сво јим по ро ди ца ма, или као 
сам ци, у при ват ном смје шта ју, има ју ћи ре дов не при хо де ко ји су би ли 
из над та да шњег про сје ка, за ви сно од ран га ко ји су за у зи ма ли у вој сци. 

4 АХ ОХ спи си 1816,276,286-287,526,556,617; 1817. 62,144,430,353,366;За пи-
сни ци оп ћин ског Ви је ћа 10.08.1874, 26.10.и 20.12 1877, 30.04.1882,21.08,1895,23.05.1897
,27.11.1898, 29.10.1900,18.04. 1901,10.11.1904,12.01.6.04 и 4.07.1905, 13.07 и 9.12.1913; 
За пи сни ци оп ћин ског Упра ви тељ ства:3.06. и 3.12.1904,21.06.1905,17.06 1909,15.02.и 
06.1913; спи си 1885,692; Д.Ра до ји чић, Кра ји на нов ска у су да ру свје то ва, Бе о град, 1994, 
стр. 153-168; Ђ. Ми ло вић, Ста нов ни штво То пле у дру гој по ло ви ни 18. ви је ка, Збор ник 
Бо ка 4, Хер цег Но ви, 1972, стр. 82,86,89; С. Ми ју шко вић, Дје ло ва ње по мор ско здра стве-
них уста но ва у Бо ки Ко тор ској, Исто риј ски за пи си, Ти то град, 1963, св. 2. стр. 292-293; М. 
Ш. Ми ло ше вић, Ла за ре ти на цр но гор ском при мор ју, Го ди шњак По мор ског му зе ја Ко тор, 
Ко тор, 1959, стр. 57-65; С. Ма та вуљ, Би ље шке јед ног пи сца, Це ти ње, 1975, стр. 
46,52,53,60,62; М. Цр нић Пе јо вић, Смје ша ни бра ко ви, Гла сник Ет но граф ског ин сти ту та 
САН-у, Бе о град 2000, стр. 129; Во дич кроз ар хив ску гра ђу Исто риј ског ар хи ва Ко тор, Ко-
тор, 1977, стр. 338-343.
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Ов дје тре ба увр сти ти и ље ка ре и дру го осо бље Вој не бол ни це у Ме љи-
на ма. По ред њих, ма ло број ни др жав ни чи нов ни ци – су ди је и суд ски 
слу жбе ни ци, слу жбе ни ци ца ри не, на став но осо бље, не ко ли ко оп штин-
ских слу жбе ни ка, при па да ли су оном ди је лу ста нов ни ка ко ји ма су би ла 
за га ран то ва на ре дов на мје сеч на при ма ња, без об зи ра на њи хо ву ви си ну. 

У ре ла тив но крат ком вре ме ну, из ме ђу два свјет ска ра та, оп штин-
ска упра ва је и да ље би ла ду жна да во ди бри гу о здра вљу сво јих ста нов-
ни ка и да обез би је ди пла те за ље ка ре и ба би це. Из на пред из ло же ног, 
са зна ли смо да је ве о ма че сто за чи тав те рен оп шти не ра дио са мо је дан 
ље кар, што се на ста ви ло и у овом пе ри ду. По од ла ску др Ђор ђа Ма ри ћа 
у Ду бров ник 1919. го ди не, на сјед ни ци Ви је ћа де цем бра мје се ца на 
пред лог Упра ви тељ ства, име но ван је за стал ног ли јеч ни ка др Ве се лин 
Мр ђен са го ди шњом пла том од 3200 кру на и пе то го ди шњим до да ци ма 
од 400 кру на и пра вом на пен зи ју, на осно ву за ко на од 28. фе бру а ра 
1889. го ди не и из мје не исто га из 1910. го ди не. В. Мр ђен је ро ђен у Ко-
то ру 1875, а умро у Хер цег-Но во ме 1934. го ди не и са хра њен у по ро дич-
ној гроб ни ци код цр кве на То плој. „Глас Бо ке“ у бро ју 101. од 28. 11. 
оба вије стио је чи та о це да је 28. ок то бра умро др Ве се лин Мр ђен „не 
остав ши ни ку ле ни па ла те“, а да је са хра ни при су ство ва ла че та вој ни ка 
ко ја је по ча сним пло ту ном ода ла по част ре зер вном офи ци ру, за тим со-
ко ли бив шем стар је ши ни, хор Све то га Са ве, вој на и со кол ска му зи ка и 
ве ли ки број углед ни ка и гра ђа на, уз ви ше све ште ни ка. У цр кви се го во-
ром опро стио од по кој ни ка све ште ник Бо го љуб Ми ло ше вић, за тим у 
име оп шти не и на ро да ово га кра ја Ду шан По по вић, ви јећ ник и ди рек-
тор гим на зи је, а на гро бу у име со ко ла Јо во Се ку ло вић. Др Ве се лин је 
оба вљао слу жбу већ од 1. ма ја 1919. го ди не као при вре ме ни ље кар због 
од ла ска је ди ног ље ка ра др Ђ. Ма ри ћа. Из увје ре ња ко је је оштин ска 
упра ва из да ла др В. Мр ђе ну 1927. го ди не, са зна је се да је од 1913. го ди-
не био ље кар оп шти не Лу шти це и да је већ по чет ком Пр вог свјет ског 
ра та мо би ла сан у аустро у гар ску вој ску гдје је био труп ни ље кар. У то ку 
ра да, као оп штин ски ље кар у Хер цег-Но во ме, ра дио је и у Дис пан зе ру 
за плућ не бо ле сти и у Са на то ри ју му све ру ског зе маљ ског са ве за. Су пру-
га др Мр ђе на би ла је Аустри јан ка, а на шли су се као још је дан број на-
ших љу ди у рат ном ви хо ру. Има ли су и кћер ку ко ја је умр ла мла да, као 
и је дан од тро ји це си но ва. Ста ри ји син Сте во био је та ко ђер ље кар, ко-
је га је Град ско ви је ће од мах по смр ти оца при ми ло као при вре ме ног 
ље ка ра, а за град ског ље ка ра име но ва ло фе бру а ра 1935. го ди не, ка ко је 
об ја вље но у бро ју 113. „Гла са Бо ке“ од 16. фе бру а ра те го ди не. Мје сец 
да на по име но ва њу мо гла се про чи та ти у „Гла су Бо ке“ од 16. мар та, за-
хвал ност др Сте ва ну за ње гов са вје стан рад ко ја гла си: „За хвал ност Ви-
со ко у че ном Го спо ди ну дру. Сте ва ну Мр ђе ну, оп штин ског ље ка ру, Хер-
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цег но ви. При ли ком ве о ма те шког по ро ђа ја мо је су пру ге Дани це спа си ли 
сте од очи те смр ти но во ро ђе ног си на ми, нај то пли је за хва љу јем Го спо-
ди не Док то ре као и ди пло ми ра ној при ма љи гђи Јо ван ки Ма ној ло вић ко-
ја је по ма га ла при овом те шком по ро ђа ју. Хер цег но ви, 12. 03. 1935. Ви-
дак Јан чић.“ У истом гла си лу об ја вље но је у бро ју 95 од 29. сеп тем бра 
1934. го ди не да је др С. Мр ђен се вје рио са Цви је том Љу би бра тић, кћер-
ком се на то ра и на ци о нал ног рад ни ка др Са ве бив шег на род ног по сла ни-
ка и пред сјед ни ка „Про свје те“ у Са ра је ву. (У дру гом бра ку имао је кћер-
ку Мил ки цу, а су пру га му је би ла ље кар спе ци ја ли ста). По ро ди ца др 
Ве се ли на је ста но ва ла у цр кве ној ку ћи цр кве Св. Ар хан ђе ла Ми ха и ла 
на да на шњем Тр гу Хер це га Стје па на, гдје је би ла и ор ди на ци ја док то ра 
Ве се ли на, а ка сни је ње го вог си на Сте ва. Су пру га др Ве се ли на, Ма ри ја 
би ла је члан Ко ла срп ских се ста ра и ак тив но је уче ство ва ла и у мно гим 
дру гим дру штве ним до га ђа њи ма ко је су ор га ни зо ва ле же не Хер цег-Но-
во га. Ци је ла по ро ди ца би ла је при вр же на Пли вач ко-ва тер по ло клу бу 
“Ја дран“. Др В. Мр ђен био је је дан од ор га ни за то ра Ве слач ко је дри ли-
чар ског клу ба „Ја дран“ ко ји је имао и пли вач ку сек ци ју. Кaда је 1926. 
го ди не осно ван Пли вач ко-ва тер по ло клуб исто га на зи ва, иза бран је био 
за пр вог пред сјед ни ка ово га клу ба. Син Сте ван уче ство вао је у пли вач-
ким так ми че њи ма и био ме ђу пр вим ва тер по ли сти ма, а ка сни је, из вје-
сно ври је ме, ље кар клу ба. Син Јо во се, та ко ђер, не ко ли ко го ди на так ми-
чио као пли вач, али пре ра на смрт га је у то ме пре ки ну ла. Нај ду же се, од 
1929. до ра та, као вр сни пли вач и ва тер по ли ста, так ми чио у „Ја дра ну“ 
син Ђу ро ко ји је по по врат ку из пар ти за на био ак тив ни спорт ски рад ник 
у Хер цег-Но во ме, а јед но ври је ме и члан Пли вач ког са ве за Ју го сла ви је. 
Умро је у Бе о гра ду 1969. го ди не гдје је ра дио као по моћ ник са ве зног 
јав ног ту жи о ца. Ин тре сант на је јед на до го дов шти на: на пр вој ва тер по ло 
утак ми ци у хер цег нов ском кра ју ко ја је од и гра на у Ђе но ви ћи ма 1926. 
го ди не из ме ђу два хер цег нов ска клу ба и на ко јој је су дио мор на рич ки 
офи цир Иван Ха вел, би ло је до ста рас пра ве са игра чи ма и пу бли ком, јер 
су пра ви ла игре би ла још не до вољ но по зна та. У тој си ту а ци ји мај ка ва-
тер по ли сте Сте ва на Мр ђе на ки шо бра ном је при мо ра ла су ди ју да при зна 
не ре гу ли сан гол. Мо ра се ре ћи да би еки па „Би је ла ви ла“ у којој је играо 
њен син и без при зна ва ња тог го ла би ла по бјед ник, јер је утак ми ца за-
вр ши ла ре зул та том 4:2 у ко рист „Би је ле ви ле“. На ван ред ној скуп шти-
ни“ Ја дран ске стра же „одр жа ној у Хер цег Но во ме 1931. го ди не др В. 
Мр ђен био је иза бран за пред сјед ни ка.

Ста нов ни ци Зе ле ни ке и Кум бо ра обра ти ли су се 1924. го ди не Оп-
штин ској упра ви, уз пот пи се три де сет три до ма ћи на, тра же ћи да се за-
по сли још је дан оп штин ски ље кар, по ред по сто је ћег др В. Мр ђе на, јер 
су и не ка да ра ди ла два оп штин ска ље ка ра. У свом зах т је ву пред ло жи ли 
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су да се но во по ста вље ни ље кар на ста ни на по те зу од Ме љи на до Ба о-
ши ћа и да не тре ба да га пла ћа оп шти на, већ да сам на пла ћу је ли јеч нич-
ке услу ге. Пред ло жи ли су да то бу де др Алек сан дар Са дов ски ко ји је 
та да жи вио на Пр ча њу. Оп штин ска упра ва је при хва ти ла пред лог о по-
ста вља њу још јед ног оп штин ског ље ка ра, па је, вје ро ват но, рас пи са ла 
кон курс, или пред ход но кон так ти ра ла не ке ље ка ре, јер је др Ву ко Јо ва-
но вић из Ду бров ни ка оба вије стио оп штин ску упра ву да не мо же пре у-
зе ти слу жбу оп штин ског ли јеч ни ка, јер је по ста вљен за ли јеч ни ка у ши-
бен ској бол ни ци. Исто вре ме но је ја вио да је раз го ва рао са ви ше ко ле га, 
али да ни ко ни је за ин те ре со ван за то мје сто. О ово ме је оп штин ска ад-
ми ни стра ци ја оба ви је сти ла кне зо ве Би је ле, Ба о ши ћа, Јо ши це, Кру ше ви-
ца, Ђе но ви ћа и Кум бо ра, а да они о то ме оба ви је сте сво је „се ља не“. 
При хва ћен је на пред на ве де ни пред лог до ма ћи на Зе ле ни ке и Кум бо ра, 
па је тра же но одо бре ње за рад др Са дов ског од Сре ског По гла вар ства 
Ко тор ко је је да ло по зи ти ван од го вор, уз одо бре ње Ми ни стар ства здра-
вља да др А. Са дов ски мо же вр ши ти при ват ну ље кар ску прак су. Оп шти-
на је та да са чи ни ла уго вор са др А. Са дов ским о оба вља њу ље кар ске 
прак се хо но рар но, што је зна чи ло да му ни је би ла од ре ђе на стал на мје-
сеч на пла та, већ је на пла ћи вао оба вље не пре гле де бо ле сни ка. Уго вор од 
17. ја ну а ра 1925. го ди не из ме ђу пред сјед ни ка оп шти не Уро ша Ман ди ћа 
и при сјед ни ка Еду ар да Са ге ра и Мар ка Ђи ло ви ћа, с јед не и др Алек сан-
дра Са дов ског с дру ге стра не, имао је се дам та ча ка из ко јих се са зна је 
да је оп штин ска упра ва име но ва ла, сво јим рје ше њем бр. 3222 од 14. но-
вем бра 1924. го ди не „на до пу њу ју ћи за кљу чак“ од 18. ав гу ста исте го ди-
не, др А. Са дов ског „за дру гог при вре ме ног оп штин ског ли јеч ни ка за 
оп шти ну Ер цег но ви и то без хо но ра ра.“ Ми ни стар ство здра вља, рје ше-
њем бр. 53624 од 31. де цем бра 1924. го ди не, из да ло је „ме сно пра во 
при ват не ле кар ске прак се.“ Ње го во стал но мје сто пре би ва ли шта би ло 
би у „Ме љи на ма пут Ба о ши ћа“. За пре глед бо ле сни ка у „ам бу ла то ри ју“ 
мо гао је на пла ти ти 30 ди на ра, а за по сјет ван ам бу лан те уз 30 ди на ра 
одо бре но му је да на пла ћу је и ки ло ме тра жу о че му је тре бало да се до-
го во ри  са оп штин ском упра вом. Онај ко ји је по зи вао ље ка ра мо рао му 
је на ба ви ти пре во зно сред ство, а за си ро ма шне обез бје ђи ва ла их је Оп-
шти на. „За упо тре бу утен си ли ја ли јеч ник је вла стан од мје ри ти хо но-
рар“. Уго вор је пот пи сао пред сјед ник и два под пред сјед ни ка оп шти не и 
др А. Са дов ски, а овје рен је пе ча том оп шти не и по твр ђен од стра не 
Кра љев ске Сре ске ис по ста ве 25. фе бру а ра 1925. го ди не уз њен пе чат, а 
апри ла 1925. го ди не одо бри ло га је и Ми ни стар ство здра вља у Бе о гра ду. 
Оп штин ска упра ва 18. фе бру а ра 1926. го ди не упу ти ла је др А. Са дов-
ском ли јеч нич ке та ри фе ко јих се мо рао „нај стро же др жа ти“. Та ко за 
пре глед у „ам бу ла то ри ју му“ та ри фа је из но си ла 30 ди на ра ка ко је и на-
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ве де но у уго во ру. За по сје ту у Оба ли ци, Ру је ву, Кру ше ви ца ма (ми сли се 
на Би јел ске, прим ауто ра), Мо кри на ма и Жли је би ма пла ћа ло се 200 ди-
на ра, а за по сјет Мој де жу, Би је лој, Јо ши ци и Ла стви 160 ди на ра. Де сет 
ди на ра ма ње пла ћа ло се за по сјет Ба о ши ћи ма и Ка ме на ри ма. а још де-
сет ма ње за Пре сје ку, Ко че та но ви ће, Ку те и Пе сто ри ће. Ако је ље кар 
оби ла зио бо ле сни ка у Ђе но ви ћи ма, Ра ти ше ви ни, Тре бе си ну или Са со-
ви ћи ма, мо гао је на пла ти ти ви зи ту 120 ди на ра, а два де сет ди на ра ма ње 
ако је бо ле сник жи вио у ди је лу Ку та – На ки ће но ви ћа, Оже го ви ћа и Ма-
ри ћа, или у Су шће па ну. Та ри фа је из но си ла 80 ди на ра, а за кућ ну по сје-
ту бо ле сни ку ко ји је жи вио на По ди ма, Ига лу и Кум бо ру и за оне на 
Са ви ни, Зе ле ни ци, Хер цег-Но во ме, Че ли ма и То плој 60 ди на ра. Та ри фа 
за ви зи ту бо ле сни ку у Ср би ни из но си ла је 50, а за Ме љи не 40 ди на ра. 
За ноћ не по сје те пла ћа ло се још 50% од на ве де них та ри фа. Из на ве де-
ног се ви ди да је др А. Сан дов ски мо гао пру жа ти ље кар ске услу ге на 
чи та вој те ри то ри ји хер цег нов ске оп шти не. Мје шта ни се ла Ку та да ли су 
при мјед бу на овај ц је нов ник, твр де ћи да од Ме љи на, гдје је др А. Са-
дов ски ста но вао, до гор њег ди је ла Ку та (Оба ли ца и Ру је во) има све га 6 
ки ло ме та ра а та ри фа је 200 ди на ра, а за Мој деж ко ји је уда љен нај ма ње 
12 км, та ри фа је 160 ди на ра. Не ма на зна ке да је при мјед ба Ку ћа на при-
хва ће на. Про пи са на ви си на на пла те др А. Са дов ском ни је до но си ла 
при хо де по треб не за жи вот, па се у ве зи то га обра тио оп штин ској упра-
ви 23. ју ла 1927. го ди не на во де ћи да не при ма пла ту и да ли је чи по ред 
„плат них бо ле сни ка и си ро ти њу“, али да се од то га не мо же из др жа ва ти. 
Од го во ре но му је да ће то оп штин ска упра ва узе ти у об зир у 1928. го ди-
ни. Нај вје ро ват ни је је не ма шти на ста нов ни ка ко ји ма су би ле ску пе од-
ре ђе не ље кар ске та ри фе би ла узрок да др А. Са дов ски ни је имао до во-
љан број па ци је на та, па се по но во 1928. го ди не обра тио мол бом оп-
штин ској упра ви да му од ре ди стал ну мје сеч ну пла ту на гла ша ва ју ћи да 
ра ди од 1924. го ди не и да је мно го си ро ти ње бес плат но ли је чио. Не зна 
се ка ко је ри је ше на ова мол ба. За што је оп штин ска упра ва на сво јој 
сјед ни ци ју на мје се ца 1926. го ди не за кљу чи ла да се по зо ве Пе тар Ра до-
вић из Би је ле са ко јим је до го во ре но да из да стан од осам со ба др Бо го-
са вље ви ћу, да би се о то ме скло пио уго вор, и да ли је овај ље кар, и ка да 
при мљен за оп штин ског ље ка ра, за са да не мам од го вор. 

О ра ду ље ка ра али и дру гих здра встве них рад ни ка ко ји су би ли 
под над зо ром оп штин ске упра ве рас пра вља ло се на сјед ни ца ма оп штин-
ске упра ве. Кра јем 1930. го ди не ви јећ ни ку Мар ку Ко си ћу са Мо кри на 
умр ло је тро је дје це од шар ла ха. На сјед ни ци Ви је ћа 3. де цем бра те го-
ди не он је оба вје стио ви јећ ни ке да др В. Мр ђен ни је по но во до шао су-
традан, ка ко је обе ћао, да по но во оби ђе ње го ву бо ле сну же ну и дје цу 
ко ји су бо ло ва ли од шар ла ха, већ на кон 36 са ти, и то на по зив на чел ни-
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ка. М. Ко сић је због то га био при ну ђен да по зо ве ље ка ра др Ваг не ра са 
Гру де (Ко на вли) ко ји му је на пла тио знат но ма ње не го др В. Мр ђен. Та-
ко је др Ваг нер за пре глед шест осо ба на пла тио 220 ди на ра, а др В. Мр-
ђен за пре глед три осо бе и три ињек ци је 940 ди на ра. М. Ко сић је из нио 
да има са зна ње да ињек ци је ко шта ју 204 ди на ра. На сјед ни ци је та да, 
пре ма са чи ње ном за пи сни ку, „из ја ва г. М. Ко си ћа иза зва ла му чан ути сак 
на све при сут не, пак је Ви је ће на кон оду же ди ску си је на ре ди ло оп штин-
ској упра ви да о ово ме по ве де ра чу на и оштро упо зо ри др Мр ђе на“, и да 
он, али и дру ги лијеч ник уко ли ко су спри је че ни да на ври је ме по сје те 
бо ле сни ка, упу те га код нај бли жег ље ка ра, јер „оп ћин ски ље ка ри се не-
ма ју освр ћа ти чи ји је ко ји ра јон већ кад су по зва ти има ју се по зи ву и 
ода зва ти“.

Оп штин ско Упра ви тељ ство на сјед ни ци 6. апри ла 1934. го ди не 
од лу чи ло је да др Сте во Мр ђен мо же за мје њи ва ти с во га оца др Ве се ли-
на без на кна де. Др С. Мр ђен је ро ђен у Хер цег-Но во ме 1908. го ди не, 
гдје је жи вио и ра дио све до сво је смр ти 1967. го ди не, а сахрањен је у 
по ро дич ној гроб ни ци на То плој. Сје ћам се при ча да је био до та да нај-
мла ђи ди пло ми ра ни ље кар на Ме ди цин ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Не-
мам тач них по да та ка ка да је по ста вљен за стал ног град ског ље ка ра, вје-
ро ват но 1934. ка да му је умро отац или иду ће го ди не. До 1943. го ди не 
по ма же, а од та да ак тив но уче ству је у на род но о сло бо ди лач кој бор би. 
Су пру га др С. Мр ђе на је та ко ђер ље кар спе ци ја ли ста.

Брач ни пар др Све то зар Жи вој но вић и др Ми ле на Бу ба ло Жи вој-
но вић на ста ни ли су се у про ље ће 1934. го ди не у Хер цег-Но вом. Др С. 
Жи вој но вић ра дио је као оп штин ски ље кар за ду жен за здра встве ну слу-
жбу у гра ду и у Др жав ном дис пан зе ру за ту бер ку ло зу у Хер цег-Но во ме 
и као ље кар Окру жне Бла гај не. Ње го вом за слу гом, уз по моћ Град ског 
по гла вар ства од 21. до 26. ма ја 1938. го ди не одр жан је у Хер цег-Но во ме 
Че твр ти ју го сло вен ски кон грес про тив ту бер ку ло зе на ко ме је уче ство-
ва ло 76 ље ка ра из чи та ве зе мље - про фе со ра уни вер зи те та из Бе о гра да, 
За гре ба и Љу бља не, управ ни ка са на то ри ју ма, бол ни ца, ан ти ту бер ку ло-
зних дис пан зе ра и дру гих спе ци ја ли ста за ту бер ку ло зу. Кон грес је одр-
жан у дво ра ни „Со ко ла не“ (при зе мље да наш ње Град ске ка фа не). Се кре-
тар Од бо ра за ор га ни зо ва ње кон гре са био је др С. Жи вој но вић. Град ско 
по гла вар ство огла сом се обра ти ло гра ђа ни ма да по др же кон грес, на гла-
ша ва ју ћи ње гов зна чај и да го сто љу би во до че ка ју уче сни ке кон гре са. 
Те ма ово га ску па би ла је по све ће на јед ној од нај те жих и нај ра спро стра-
ње ни јих бо ле сти то га вре ме на чи је су жр тве при је све га би ли мла ди 
љу ди. Ве ли ки број гра ђа на био је ан га жо ван на ор га ни за ци ји Кон гре са, 
па је по ред оста ло га уче сни ке до че ки ва ла, на во зо ви ма и бро до ви ма, 
гру па од пет гра ђа на ко ја би их ис пра ћа ла до хо те ла. Вла сни ци уго сти-
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тељ ских рад њи и тр гов ци из Хер цег-Но во га и Зе ле ни ке да ли су го то во 
исту су му нов ца ко ли ко је да ло Ми ни стар ство здра вља. Овај пр ви Кон-
грес, од но сно на уч ни скуп у Хер цег-Но во ме и пр ви скуп еми нент них и 
број них ље ка ра, био је и пр ва кли ца бу ду ћег кон гре сног ту ри зма, али и 
по твр да о сви је сти гра ђа на о зна ча ју овог ску па, што по ка зу је до бру 
при пре му и ор га ни за ци ју. Од мах по до ла ску у овај крај др С. Жи вој но-
вић иза бран је био за пр вог пред сјед ни ка Пла ни нар ско-сму чар ског дру-
штва „Су бра“ и остао је на тој функ ци ји све до ра та. Др Ми ле на Жи вој-
но вић, спе ци ја ли ста оф та лмо лог до би ла је мје сто ше фа оде ле ња за оч не 
бо ле сти у Вој ној бол ни ци Ме љи не. То ком 1939. го ди не у не ко ли ко бро-
је ва, ме ђу оста ли ма и у бро ју 326 „Гла са Бо ке“ об ја вљен је оглас да др 
Ми ле на Бу ба ло Жи вој но вић, спе ци ја ли ста за оч не бо ле сти, ор ди ни ра у 
Ко то ру сва ке су бо те од 11 до 19 а не дје љом од 8 до 11 ча со ва у ам бу лан-
ти Окру жног уре да за оси гу ра ње рад ни ка. Др С. Жи вој но вић ро дио се у 
углед ној по ро ди ци у Сом бо ру 1899. го ди не, за вр шио гим на зи ју у Но вом 
Са ду, а ме ди ци ну сту ди рао у За гре бу, Пра гу, Бе чу и Гра цу. То ком сту ди-
ја те шко је обо лио на оба ока, што је оста ви ло по сље ди це на ње гов вид. 
При је до ла ска у Хер цег-Но ви ра дио је као ста жи ста у Но вом Са ду, а за-
тим као ље кар у два се ла у бли зи ни Пан че ва. Др Ми ле на Бу ба ло ро ђе на 
је у Ду бров ни ку (уну ка ду го го ди шњег хер цег нов ског на чел ни ка Јеф та 
Гој ко ви ћа). Сред ње обра зо ва ње сте кла је у Дје во јач ком ин сти ту ту на 
Це ти њу и гим на зи ји у За гре бу - у Срп ском ин тер на ту. На сту ди ја ма ме-
ди ци не у Гра цу упо зна је ко ле гу С. Жи вој но вић са ко јим скла па брак у 
ко јем добијају кћер ку и си на. То ком ита ли јан ске оку па ци је (1941-1943. 
го ди не) др С. Жи вој но вић по ма же ље ко ви ма и ме ди цин ским ин стру-
мен ти ма пар ти зан ским бор ци ма. По до ла ску ње мач ке вој ске у Бо ку, он 
са по ро ди цом од ла зи на Це ти ње. Сеп тем бра 1944. го ди не при кљу чу је се 
са по ро ди цом На род но о сло бо ди лач ком по кре ту. Због бо ле сти, ви ше од 
го ди ну да на не ра ди, а за тим од 1946. до 1949. го ди не ра ди као ље кар на 
Гру ди у Ко на вли ма. У ве о ма те шким усло ви ма 1949. го ди не за по чео је 
„са ле ди не“ ства ра ње „Ја дран ског при род ног ли је чи ли шта“ у Ига лу ко је 
је осно ва но по од лу ци На род не Скуп шти не Цр не Го ре 30. ав гу ста 1949. 
го ди не. Осни вач и ду го го ди шњи ди рек тор ове ин сти ту ци је, др С. Жи-
вој но вић био је не у мор ни рад ник, чи јом се за слу гом ова уста но ва ин-
тен зив но раз ви ја ла, сте кла углед и по ста ла по зна та у мно гим зе мља ма и 
ван Евро пе. Он се ан га жо вао и на цје ло куп ни раз вој Ига ла, на се ља ко је 
се раз ви ло за хва љу ју ћи Ба њи ка ко ову уста но ву на род нај че шће на зи ва, 
на сто је ћи да Здрав стве ном цен тру, као дије лу Ига ла, али и Ига ља ни ма 
ко ји су жи вот но ве за ни за ову уста но ву пла ни ра бу ду ћи раз вој, уз свр-
сис ход на ур ба ни стич ка рје ше ња. Не сла жу ћи се са, по ње го вом ми шље-
њу, по гре шним ур ба ни стич ким пла ни ра њем и град њом у Ига лу, што је 
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ври је ме до ка за ло, др С. Жи вој но вић дао је остав ку и оти шао у пре вре-
ме ну пен зи ју. Умро је у Хер цег-Но во ме и са хра њен, по својој же љи, 
из над Ига ла код цр кве на Су шће па ну. При ма ри јус др С. Жи вој но вић 
пр ви је 1964. го ди не при мио Ок то бар ску на гра ду Хер цег -Но во га. Од ли-
ко ван је и Ор де ном Ре пу бли ке са сре бр ним ви јен цем и Ор де ном ра да 
дру го га ре да. Ре ља Жи вој но вић, син брач ног па ра ље ка ра Жи вој но ви ћа, 
спе ци ја ли зи рао је оф тал мо ло ги ју и јед но ври је ме ра дио у Вој ној бол ни-
ци Ме љи не. Да нас као пен зи о нер жи ви по вре ме но у сво јој ку ћи у Хер-
цег-Но во ме а по вре ме но и у ино стран ству гдје је де це ни ја ма ра дио и 
по сти гао ве о ма за па же не успје хе у сво јој стру ци.

Пре се ље њем из Са ра је ва у Хер цег-Но ви 1935. го ди не др Ми ха илa 
Ба бо вићa, здрав стве на слу жба хер цег нов ског кра ја је оса вре ме ње на, јер 
је у сво јој ам бу лан ти по сје до вао и „ренд ген апа рат са ди ја ме три јом ви-
со ке френ квен ци је и кварц лам пу ул тра цр ве них зра ка“. Ор ди ни рао је и 
у свом ста ну на То плој бр. 20 (згра да за ду жби не Ду ко вић). Пре гле де 
„рен дген зра ци ма“ и дру гим ин стру мен ти ма вр шио је сва ки дан од 18 
до 21 час, а сри је дом и су бо том од 17 до 20 ча со ва, јер је у то ври је ме 
би ло у гра ду елек трич не стру је из град ске цен тра ле, ка ко ка зу је об ја-
вљен оглас у „Гла су Бо ка“ 28. апри ла 1935. го ди не. По сли је не ко ли ко 
го ди на, нај вје ро ват ни је 1938, на пу стио је Хер цег-Но ви, јер због не ма-
шти не ста нов ни штва ни је имао до вољ но па ци је на та, па, пре ма то ме, ни 
за ра де. На ста нио се у Бе о гра ду гдје је и умро шес де се тих го ди на 20. 
ви је ка. Остао је ве зан за Хер цег Но ви јер је по сје до вао плац на То плој, 
па је ље ти до ла зио у овај град и оби ла зио сво је воћ ке на пла цу. Дио пла-
ца је про дат и на ње му се на ла зи ку ћа књи жев ни ка Ива Ан дри ћа. Кћер-
ка др М. Ба бо ви ћа, та ко ђер ље кар-ги не ко лог (син му је умро као мла-
дић) на остат ку пла ца са гра ди ла је ку ћу у ко јој још уви јек по вре ме но 
бо ра ви. Из „Гла са Бо ке“ са зна је мо на осно ву огла са да је спе ци ја ли ста 
и „опе ра тор“ за бо ле сти гр ла, но са и уха др Ђор ђе Мар ко вић ор ди ни рао 
још са мо 1. сеп тем бра 1937. го ди не у Хер цег-Но во ме у ули ци кра ља Пе-
тра 21. пре ко пу та „На род ног до ма“ од 11. ча со ва при је под не до 1. час 
по сли је под не и то спо ра зум но. Оба вје шта ва да вр ши опе ра ци је крај ни-
ка и оста ле ин тер вен ци је у сво јој ор ди на ци ји. Оглас је об ја вљен 14. ав-
гу ста. Оста је не по зна то од ка да и да ли је то био при вре ме ни или стал-
ни пре кид ра да ово га ље ка ра у Хер цег Но во ме. Из истог гла си ла од 
ма ја 1940. го ди не са зна је мо да је из Би је ле од се лио сре ски ље кар др Бо-
го са вље вић ко ји је ви ше го ди на слу жбо вао на хер цег нов ској ри ви је ри и 
да је на ње го во мје сто име но ван др Ву ко Иве тић ко ји по сје ду је ренд ген 
апа рат, а ро дом је био из Гр бља. „Глас Бо ке“ у бро ју 408 од 8. фе бру а ра 
1941. го ди не об ја вио је оглас да др Бо ри во је Хр њи чек, спе ци ја ли ста за 
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ко жне и ве не рич не бо ле сти ор ди ни ра у ви ли „Ри ви је ра“ у Хер цег-Но во-
ме од 13:00 до 15:00 и од 18:00 до 20:00 ча со ва. 

Да је еко ном ско ста ње ве ли ког бро ја ста нов ни ка у овом пе ри о ду 
би ло те шко ка зу је и по да так да је 1936. го ди не од по ло ви не ја ну а ра до 
1. ма ја у Хер цег-Но во ме ра ди ла На род на ку хи ња ко ју је ор га ни зо вао 
од бор од иза бра не гру пе гра ђа на. Ку хи ња је ра ди ла за хва љу ју ћи по мо ћи 
гра ђа на и тр го ва ца Но во га и Зе ле ни ке нов ча ним при ло зи ма или у хра-
ни. Днев но се из да ва ло пре ко 70 „до брих руч ко ва глад ним и не за по сле-
ним“.

Од пре вен тив них мје ра нај за сту пље ни ја је би ла ре дов на бри га о 
вак ци ни са њу дје це про тив бо ги ња - „на вр та ње кра ста“ ка ко се та да го-
во ри ло. Дуги низ го ди на, у дру гој по ло ви ни 19. ви је ка и по чет ком 20. 
ви је ка, о ово ме је во дио бри гу про то пре зви тер за хер цег нов ски крај 
Хри сти фор Лом бар дић ко ји је, од пот чи ње них му па ро ха, са ку пљао по-
дат ке о бро ју дје це, а ко је је тре ба ло „ци је пи ти“. Та кве је дје це ро ђе не 
1926. ко ја су се тре ба ла вак ци ни са ти 1927. го ди не би ло 254 у хер цег-
нов ској оп шти ни.

По зна то је да је у Бо ки Ко тор ској, па и у овом кра ју, у то ку дру ге 
по ло ви не 19. ви је ка до 1922. го ди не не ко ли ко пу та би ло и по ја ва ко ле ре 
- 1866, 1867, 1885 и 1886, 1911. и 1922. го ди не, ко ја је до би ја ла епи де-
мич не раз мје ре. Ка да је ко ле ра ха ра ла овим кра је ви ма 1856. го ди не, на-
чел ник хер цег нов ске оп шти не Ле со Пав ко вић за би ље жио је да бо лест 
на ро чи то у ра ду иза зи ва па ни ку: „свак ко мо га ше по бје же ђе ко мо га 
кроз Бо ку и Ду бров ник“. Мо же се за кљу чи ти да је та да ко ле ра за хва ти-
ла са мо овај крај, а вје ро ват но су је до ни је ли по мор ци или пут ни ци. Зна 
се да је би ло и бо ле сни ка ко ји су бо ло ва ли од пол них бо ле сти, ко је су 
че сто пре но си ле ка ко се та да го во ри ло „же не ла ког мо ра ла“, али су са 
тим бо ле сти ма сти за ли по мор ци и еко ном ски еми гран ти ко ји су се по-
сли је ду жег ни за го ди на вра ћа ли у за ви чај. Че тр де се тих го ди на 20. ви-
је ка, по ред дру гих бо ле сти, оп штин ски ље ка ри су на и ла зи ли и на бо-
лест ко ја да нас од но си мно ге жи во те. На во дим са мо два слу ча ја.У јед-
ном „ис ка зу о смр ти“ из 1931. го ди не на ве де но је да је узрок смр ти 
„car ci no ma rec ti“, a 1938. го ди не из да то је увје ре ње од оп штин ског ље-
ка ра да јед на бо ле сни ца бо лу је од „ту мо ра на вра ту” и да јој је по треб на 
опе ра ци ја.

По ка за тељ здрав стве не кул ту ре јед ног кра ја је и шко ло ва ње ње-
них ста нов ни ка за здрав стве не рад ни ке. Је дан од пр вих шко ло ва них ље-
ка ра по сли је Пр вог свјет ског ра та је др Си мо Ми ло ше вић ро ђен у Ка ме-
на ри ма 1896. го ди не. За вр шио је Ме ди цин ски фа кул тет у Бе о гра ду а 
број не спе ци ја ли за ци је у Хам бур гу и Па ри зу. „Глас Бо ке“ у че ти ри на-
став ка 1937. го ди не об ја вио је рад др С. Ми ло ше ви ћа о за ра зним бо ле-
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сти ма. Ка да је 1940. го ди не об ја вљен ље кар ски син ди кат Ју го сла ви је др 
Си мо Ми ло ше вић је био иза бран за пред сјед ни ка те ор га ни за ци је ка ко 
је об ја вље но у 389 бро ју „Гла са „Бо ке“. Ра дио је до Дру гог свјет ског ра-
та као про фе сор на Ме ди цин ском фа кул те ту у Бе о гра ду, ка да до ла зи у 
род ни крај, гдје се 1941. го ди не при кљу чу је пар ти за ни ма. За па же но је 
ње го во уче ство ва ње на Пр вом кон гре су пар ти зан ских ље ка ра, а на Пр-
вом за сје да њу Ан ти фа ши стич ког ви је ћа на род ног осло бо ђе ња Ју го сла-
ви је иза бран је за чла на Из вр шног од бо ра. Ра њен је у офан зи ви на Су-
тје сци, па је за јед но са књи жев ни ком Ива ном Го ра ном Ко ва чи ћем скло-
њен у ку ћи јед ног се ља ка у се лу Вр би ци у бли зи ни Фо че, гдје су их 
от кри ли чет ни ци и уби ли 1943. го ди не. До Дру гог свјет ског ра та, пре ма 
мо јем са зна њу, Ме ди цин ски фа кул тет је за вр шио и Мла ден ћо ро вић са 
Са ви не.5

***

Кра јем ок то бра 1820. го ди не, за ла га њем др мед. Gi u se pe dall Oro, 
у За дру је осно ва на, а иду ће го ди не отво ре на Др жав на шко ла за ба би це. 
Те чај је тра јао пет мје се ци, а на ста ва је из во ђе на на ита ли јан ском, али и 
на „илир ском је зи ку“. По зна то је да је 1826. го ди не у Хер цег-Но во ме 
као ба би ца ра ди ла Cat te ri na Mis se rich, а да су три ба би це ра ди ле у Ко то-
ру и по јед на у Пе ра сту и Бу дви. Ове ба би це, као и оне о ко ји ма зна мо 
да су ра ди ле 1829. у До бро ти, 1831. у Пр ча њу, 1838. у Сто ли ву, и нај зад 
1889. го ди не у Тив ту шко ло ва ле су се и ди пло ми ра ле у За дру. Пр ва ди-
пло ми ра на ба би ца по ми ње се у Ко то ру још 1818. го ди не, а пр ва шко ло-
ва на ба би ца у Цр ној Го ри до шла је 1837. го ди не из Бу две на Це ти ње 
гдје се уда ла за Ђор ђи ја Сте фа но ви ћа.

Исти по сту пак као при ли ком име но ва ња ље ка ра био је пред ви ђен 
за име но ва ње оп штин ске при ма ље-ба би це. Кра јем 1883. го ди не, због 
смр ти ба би це Ка те Кли су ре, на мје сто ба би це при ја ви ле су се Ка те уд. 

5 АХ ОХ за пи сни ци оп ћин ског – оп штин ског ви је ћа 28.04. и 4.12.1919, 3.12.1930, 
за пи сник оп штин ске упра ве 1.06.1927, 6.04. 1934; спи си 1924,2206, 1925,1335,1567, 
1926,3, 1927,734,3738, 1928,2163, 1938,2210; “Ја дран ска стра жа“ 1931, бр. 8; Д. Ра шо вић, 
Шес де сет го ди на хер цег нов ског „Ја дра на“ 1926-1986, стр. 13,16,17,19,23,25,32,35-40, 43
,45,46,47,49,52,58,63,76,87,89,85,208; „Глас  Бо ке“ 1935, бр. 123, 1939, бр.326; ћ. Ма ђар, 
При ма ри јус др Све то зар Жи вој но вић, Збор ник Бо ка 23 Хер цег Но ви, 2003, стр. 237-253; 
Д. Ра шо вић, Пла ни нар ско сму чар ско дру штво Су бра Хер цег Но ви, 16, на во ди да са чу ва-
на до ку мен та ци ја о ово ме Дру штву ка зу је да је осно ва но 1932. го ди не и да је пр ви пред-
сјед ни ки био др С. Жи вој но вић, што је вје ро ват но гре шка у да ту му или је упра ва ово га 
дру штва кон сти ту и са на 1943. го ди не. АХ Цр кве ни ар хив То пла, 1931, стр. 147; ОХ 1927, 
422, 1938,3375; “Глас Бо ке“, 1936, бр.72; М. Цр нић Пе јо вић, Ко ле ра у Бо ки, “Бо ка“, Ко-
тор, 1.10.1973; Па ли за сло бо ду, Бо ка Ко тор ска 1941-1945 Ко тор, Ти ват, Хер цег Но ви, 
1991, стр. 273 
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Де рић, Јо ва на зва на Јо си фа Ми шче вић и Ане та Ђу раш, ко је су ста но ва-
ле у Хер цег-Но во ме. Оп штин ско Ви је ће је по сли је рас пра ве име но ва ло 
за оп штин ску ба би цу Ка ту Де рић и од ре ди ло на док на ду од 60 фо рин ти 
го ди шње. На ве ли ку раз ли ку у пла та ма ље ка ра и ба би ца ути ца ла је раз-
ли ка у школ ској спре ми, а вје ро ват но се при од ре ђи ва њу пла та ба би ца-
ма узи ма ла у об зир и на гра да ко јом су ба би це би ле ча шће не од стра не 
са ме по ро ди це. Ка те Де рић се, вје ро ват но, у ме ђу вре ме ну уда ла јер је 
на сјед ни ци Ви је ћа 23. ма ја 1897. го ди не на чел ник оба вије стио вјећ ни ке 
да је при ма ља Ка те Де рић То ма ше вић отво ри ла крч му „те во ди обрт ко-
ји не од го ва ра ње зи ном по зи ву па је ра ди то га оп ћин ско Упра ви тељ ство 
по зва ло да оста ви тр го ви ну, или да се за хва ли на оп ћин ској слу жби али 
она то ни је до са да учи ни ла, за то не ка Слав но Ви је ће то ри је ши“. Јед-
но гла сно је од лу че но да се по но во по зо ве К. То ма ше вић и да јој се на-
ре ди да до кра ја ју на мје се ца оста ви крч му или се од рек не мје ста при-
ма ље, а ако то не ура ди да јој се 1. ју ла да от каз и рас пи ше кон курс за 
дру гу при ма љу. На рас пи са ни кон курс по но во се ја ви ла К. То ма ше вић 
ко ју је Ви је ће ипак по но во при ми ло уз услов да не мо же да ље во ди ти и 
крч му, а ако на ста ви са тим по слом он да да се по ста ви Ма ри ја Илић из 
Ле пе та на. Из гле да да је К. То ма ше вић био ми ли ји или уно сни ји по сао 
крч ма ри це, не го ба би це, па јој је дви је го ди не ка сни је Ви је ће да ло от каз 
и од лу чи ло да рас пи ше по но во кон курс за мје сто оп штин ске ба би це. 
Мол бу је под ни је ла са мо Ма ри ја Чи ка до ро ђе на ћа пин из До бро те, ко ју 
је фе бру а ра 1901. го ди не оп штин ско Упра ви тељ ство име но ва ло за оп-
штин ску при ма љу, а апри ла мје се ца је при хва ти ло и Ви је ће, јер се са-
зна ло да је ври јед на. Од ре ђе на јој је би ла пла та од 20 кру на мје сеч но. 
Та да је про чи тан и цје нов ник за „ба бич лук“ али се не на ла зи уз за пи-
сни ку и ни јед но га за са да ни сам про на шла. Че ти ри го ди не ка сни је, 
Упра ви тељ ство је пред ло жи ло Ви је ћу да се за при ма ље име ну ју Ка те 
Цвр ље за Хер цег-Но ви уз пла ту од 180 кру на на го ди ну и Андри ја на 
Ву че тић из Ба о ши ћа, за при о бал на мје ста од Кум бо ра до Ка ме на ра. Још 
ра ни је на по ме ну тој сјед ни ци Ви је ћа 1897. го ди не, ви јећ ник Ни ко Зло-
ко вић је сма трао да је по треб на јед на оп штин ска при ма ља за при мор ска 
мје ста. На чел ник је та да пред ло жио да се о то ме из ја сне се о ски збо ро ви 
тих на се ља, јер је ви јећ ник Ву ко вић из Би је ле сма трао да не тре ба, 
пошто у Би је лој има јед на же на ко ја је „свр ши ла про пи са не на у ке и оба-
вља свој по сао, кад се по зо ве.“ На жа лост, не зна се име ове при ма ље, а 
по ста вља се пи та ње ка ко се она ни је ја вља ла на рас пи са не кон кур се са 
ква ли фи ка ци ја ма ко је је на вео ви јећ ник Ву ко вић. Ви је ће је 1904. го ди не 
на јед ној од сјед ни ца од лу чи ло да на те ре ну оп шти не Хер цег-Но ви тре-
ба да ра де три при ма ље и у том сми слу рас пи са ло кон курс. Та да су име-
но ва не дви је при ма ље за Хер цег-Но ви и то Ка те Де лић Цвр ље и Ана 
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Чи ка до, са пла том по 180 кру на го ди шње и, при вре ме но, Ан дри ја на Ву-
че тић пок. Сла ва из Ба о ши ћа ко ја је као и до та да би ла за ду же на по ред 
Ба о ши ћа и за на се ља Би је лу, Ка ме на ре, Јо ши цу, Кру ше ви це, Ђе но ви ће 
и Кум бор уз пла ту од 120 кру на го ди шње.

Оп штин ска упра ва је на сјед ни ци одр жа ној 3. ју на 1926. го ди не 
од лу чи ла да не раз ма тра мол бу Јо ха не Ма ној ло вић за мје сто ба би це, 
док се не рас пи ше кон курс. Јо ха на Ма ној ло вић, би ла је Аустри јан ка и у 
ра ту, као бол ни чар ка ње го ва ла мо би ли са ног аустриј ског вој ни ка Ма ној-
ло вић Бла го ја са Жви ња, за ко га се уда ла и до шла да жи ви у Хер цег 
Но во ме. Или се оп штин ска упра ва стрикт но др жа ла сло ва за ко на, или 
су би ли не ки дру ги раз ло зи, па мол бу Ј. Ма ној ло вић ни је ни раз ма тра ла. 
При ли ком из бо ра за мје сто ба би це ма ја 1937. го ди не, ка да се на кон курс 
ја ви ла и Ј. Ма ној ло вић, по ред још че ти ри же не ко је су би ле из Ри сна, 
До бро те, Тив та и Ни ша, ре че но је да она ра ди при вре ме но као оп штин-
ска ба би ца од 1. ју на 1936. го ди не, што на во ди на за кљу чак да ни је при-
мље на пу тем кон кур са, јер је кон курс по но во рас пи сан 1937. го ди не. 
При ли ком гла са ња Ј. Ма ној ло вић је до би ла са мо три гла са, а Ема Љу би-
бра тић два на ест, па је она иза бра на за оп штин ску ба би цу. По сли је Дру-
гог свјет ског ра та Ј. Ма ној ло вић је на ман сар ди у ку ћи Ла фо ре ста (да-
нас, на јед ном спра ту ку ће су про сто ри је Ту ри стич ке ор га ни за ци је Хер-
цег Но во га, ул. Ј. Да бо ви ћа) при ма ла труд ни це и оба вља ла по ро ђај и у 
ту свр ху има ла јед ну со бу са два кре ве та. Уко ли ко би оци је ни ла да тре-
ба по моћ ље ка ра, уви јек их је по зи ва ла. Ка да је при ми ла пр ве по ро ди ље 
ни је ми по зна то, али по сљед ња је би ла сеп тем бра 1952. го ди не и њој је 
ис при ча ла да је до та да, ра де ћи као ба би ца, оба ви ла пре ко 4.000 по ро-
ђа ја. Хи ги јен ски усло ви и ње га по ро ди ља и дје це би ли су ве о ма до бри, 
па ни је би ло ни јед ног слу ча ја са ло шим по сље ди ца ма при по ро ђа ји ма 
оба вље них у ње ном ста ну. Зад ње го ди не жи во та про ве ла је у род ном 
Гра цу код се стре, гдје је умр ла и са хра ње на. 

Упра жње но мје сто оп штин ске ба би це оста ло је 1933. го ди не због 
смр ти до та да шње ба би це Ан ђе Ни ко лић, па је за кљу че но на оп штин-
ском Ви је ћу да по чл. 4. За ко на о здра стве ним оп шти на ма да се мо ра то 
мје сто по пу ни ти, и да се од мах рас пи ше кон курс, а пла та да из но си 500 
ди на ра мје сеч но. Ка ко је би ло ве о ма хит но да се обез би је ди дру га ба би-
ца, то је овла шће на оп штин ска Упра ва да име ну је јед ну од при ја вље них 
кан ди дат ки ња, не че ка ју ћи на сјед ни цу Ви је ћа ко је се ни је та ко че сто 
са ста ја ло. На иду ћој сјед ни ци Ви је ћа, по сли је два мје се ца, са зна је се да 
се нијед на ба би ца ни је ја ви ла на кон курс, па је од лу че но да се кон курс 
по но ви и по ве ћа пла та на 700. ди на ра и да се по сту пи као што је ра ни је 
за кљу че но. На осно ву то га, де се так да на ка сни је, Упра ва је име но ва ла 
за оп штин ску ба би цу Ја го ду Ми хај ло вић, с тим да то по ста не пра во сна-
жно ка да сре ски ље кар утвр ди ње ну спо соб ност за вр ше ње те слу жбе, а 
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на осно ву под ни је тих до ку ме на та. Вје ро ват но је Ј. Ми ха и ло вић ра ди ла 
до по ло ви не 1936. го ди не, ка да је при вре ме но би ла при мље на Ј. Ма ној-
ло вић.

Сви по ро ђа ји у ру рал ним сре ди на ма оба вља ли су се у ку ћи, сем у 
слу ча ју не ких ком пли ка ци ја, нај че шће уз аси стен ци ју не ке ста ри је ис-
ку сне же не из ку ће или на се ља. Сва ко ру рал но на се ље има ло је обич но 
јед ну же ну или ви ше њих ко је су би ле вич не то ме по слу. У Хер цег-Но-
во ме по ро ђај се та ко ђер оба вљао у ку ћи, нај че шће уз аси стен ци ју оп-
штин ске ба би це, чи је су се услу ге пла ћа ле, па вје ро ват но си ро ма шни ји 
ста нов ни ци гра да није су уви јек мо гли пла ти ти те услу ге. За би ље же но је 
да је Ја го да Ми ла но ва Ра да но вић (1900-1988) ко ја је би ла уда та за Кр ста 
Ма ри ћа у Мал ти (При је вор), би ла по зна та као „се о ска ба би ца“.6

***

Из јед ног до ку мен та са зна је се да је од 1914. го ди не у Хер цег-Но-
во ме као зу бар ра дио Јо сип Бу зо лић. Оп штин ска упра ва је на сво јој 
сјед ни ци од 21. ју ла 1926. го ди не раз ма тра ла ње го ву мол бу да му се 
сни зи „так са на обрт ну до зво лу”. Упра ва ни је мо гла удо во љи ти мол би 
јер ни је би ла за то над ле жна, па је так са оста ла ка ко је оп штин ско Ви-
је ће ра ни је од ре ди ло. Ј. Бу зо лић је имао при ват ну ор ди на ци ју до ше зде-
се тих го ди на 20. ви је ка. Ве ли ке за слу ге при ли ком фор ми ра ња Ве слач ко 
је дри ли чар ског клу ба „Ја дран“ 1922. го ди не имао је Ј. Бу зо лић, ко ји је 
био и ве о ма ак тив ни и ду го го ди шњи пред сјед ник Пли вач ко-ва тер по ло 
клу ба „Ја дран“, иза бран дви је го ди не на кон осни ва ња клу ба. На ту 
функ ци ју иза бран је још не ко ли ко пу та, а 1958. го ди не је због сво јих 
за слу га за де це ниј ски рад, иза бран за до жи вот ног по ча сног пред сјед ни-
ка. Ка да је 1949. го ди не у Хер цег-Но во ме осно ван Пли вач ки са вез Цр не 
Го ре Ј. Бу зо лић је био иза бран за јед ног од два пот пред сјед ни ка. Ње го ва 
кћер ка Сил ви ја не ко ли ко го ди на по сти за ла је за па же не ре зул та те као 
пли ва чи ца „Ја дра на“.7 Ла зар Ву ко вић ро ђен у Тре бе си ну 1913. го ди не 
као дје чак од 16-17 го ди на, по ка зи ва њу ње го вог си на Сто ја на, за по чео 
је прак су код Ј. Бу зо ли ћа. Осам де се тих го ди на ка да се због ста ро сти Ј. 

6 Б.М.Бе рић, В.М.Ку со вац, Пр ве шко ло ва не ба би це у Бо ки Ко тор ској ,Збор ник 
Бо ка 20.Хер цег Но ви,1988, стр. 372:За пи сни ци оп штин ског ви је ћа 4.11.1883, 27.11.1898, 
29.10 1900, 18.04.1901, 9.10.1908, 8.11.1933, 7.12.1937; за пи сни ци оп штин ске упра ве 
18.02.1901, 3.07.1926, 30.08.и 19.09. 1935; Ј.Н.Вла хо вић, При је вог код Хер цег Но вог, Бе-
о град,1997, стр. 362.

7 АХ ОХ 1928,2477;за пи сник оп штин ске упра ве 21.07.1926.Д.Ра шо вић,Шес де-
сет го ди на хер цег нов ског „Ја дра на“ 1926-1928, Хер цег Но ви, стр. 19,89,94,105,122,135, 
41,52
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Бу зо лић пре се лио у Сплит код кћер ке гдје је и умро, Л. Ву ко вић је са-
мо стал но во дио ор ди на ци ју до 1985. го ди не. 

По зна то је на осно ву об ја вље ног огла са по чет ком 1933. го ди не у 
бро ју 3 „Гла са Бо ке“, али и у пет шест на ред них бро је ва, да је ра ди ла 
зуб на ор ди на ци ја Ла за ра Бо шко ви ћа, ко ја је вр ши ла „ле че ње, плом би ра-
ње и ва ђе ње зу ба без нај ма њег бо ла.“ „Спе ци ја ли ста за вје штач ке зу бе. 
Пла ћа ње у ра та ма. Сва ки дан у ку ћи По зна но ви ћа у ул. кра ља Пе тра бр. 
27. У истом гла си лу 1937. го ди не Л. Бо шко вић је оба вје стио да ће от пу-
то ва ти а 18. сеп тем бра ја вља да се вра тио с пу та и да ор ди но ра сва ког 
да на од 8 до 12 и од 2 до 7 по сли је под не.

Апри ла 1936. го ди не ден ти ста зу бар Лу ка Ри би ца из Ђе но ви ћа, 
гдје је имао и ор ди на ци ју, че сти тао је у „Гла су Бо ке“ бр. 117 свим сво-
јим па ци јен ти ма пра во слав ни и ка то лич ки Ус крс.

***

По по да ци ма са ко ји ма рас по ла жем, у Хер цег-Но во ме је од 1813. 
го ди не ра ди ла апо те ка по ро ди це Ђо но вић и то је би ла је ди на апо те ка на 
те ри то ри ји оп шти не до шез де се тих го ди на 20. ви је ка, ако се из у зме апо-
те ка у Вој ној бол ни ци Ме љи не. На сјед ни ци оп штин ског ви је ћа 1897. 
го ди не рас пра вља ло се о „ље кар ни“ (апо те ка) и „ље ка ри ја ма“ али се ни-
је по ми ња ло име вла сни ка. На и ме, ви јећ ник Ни ко Зло ко вић је по ста вио 
пи та ње да ли оп шти на има пра во да па зи на апо те ку и ље ко ве, јер да се 
ви ше пу та де си ло да су ље ко ви про ми је ње ни или да не ври је де ни шта и 
да су ску пљи не го у дру гим апо те ка ма (не зна се о ко јим апо те ка ма го-
во ри, од но сно у ко јим мје сти ма), па пре по ру чу је да се из да на лог оп-
штин ским ље ка ри ма да стро го па зе рад апо те ка ра и из да ва ње ље ко ва. 
Тре ба на по ме ну ти да је у то ври је ме, па све до по ло ви не 20. ви је ка, а и 
ка сни је, ље ко ве, углав ном, при пре мао апо те кар пре ма ре цеп ту из да том 
од стра не ље ка ра, јер је би ло ве о ма ма ло ин ду стриј ски про из ве де них 
ље ко ва. На чел ник је на при мјед бу Н. Зло ко ви ћа из ја вио да ко тар ски ље-
кар са оп штин ским ље ка ром и јед ним оп штин ским пре дстав ни ком пре-
гле да ју „ов да шњу ље кар ни цу, а ме ђу ти јем на ла же оп ћин ски јем ље ка-
ри ма да па зе на ље ко ве ко је про пи су ју.“ Про сто ри је апо те ке Ђо но ви ћа 
нај при је су би ле смје ште не у згра ди на тр гу Бе ла ви ста гдје су би ле ско-
ро све град ске ин сти ту ци је. Апо те ка је 23. ја ну а ра 1930. го ди не пре мје-
ште на у при зе мље но во са гра ђе не ку ће Ђо но ви ћа (да нас др жав на апо те-
ка на Сте пе ни шту 28. ок то бар) и ра ди ла је као при ват на апо те ка по ро-
ди це Ђо но вић све до кон фи ска ци је на кон Дру гог свјет ског ра та. На 
спра ту је био стан по ро ди це Ђо но вић, по ред вр та бо га тог биљ ка ма у 
ко ме је да нас уго сти тељ ски обје кат „Ла за рев врт“. Апо те ка и ње ни вла-
сни ци усе ли ли су се у но ву згра ду на осно ву до зво ле о усе ље њу ко ју је 
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из да ла Упра ва Зет ске ба но ви не 18. ја ну а ра 1930. го ди не бр. 2089. Та да 
је у овој апо те ци као је ди ни апо те кар ра дио, до кон фи ска ци је, вла сник 
Ан тун–Тон ко Ђо но вић или шјор Тон ко ка ко га је на род нај че шће на зи-
вао. Он је апо те ку на сли је дио од оца, апо те ка ра Ни ко ле Бар на би Ђо но-
ви ћа. По из ла ску из за тво ра пе де се тих го ди на Ан тун Ђо но вић је ра дио 
у апо те ци на Стра ду ну у Ду бров ни ку, гдје је сте као и пен зи ју. Не ко ли ко 
го ди на пред смрт жи вио је у ди је лу ста на у кон фи ско ва ној ку ћи у Хер-
цег-Но во ме. Са хра њен је у по ро дич ној гроб ни ци код Цр кве св. Ане на 
Са ви ни. Ан тун Ђо но вић ро ђен је у Хер цег-Но во ме. Фар ма ци ју је сту ди-
рао у Гра цу, гдје је ди пло ми рао 14. 07. 1914. го ди не. За ње га је 1920. 
го ди не тра же но да се осло бо ди слу же ња вој ног ро ка, јер је био је ди ни 
апо те кар у хер цег нов ској оп шти ни на 10.000 ста нов ни ка. Пред ход не го-
ди не По кра јин ска вла да у Спли ту (под чи ју је над ле жност та да би ла 
Бо ка Ко тор ска) тра жи ла је ми шље ње од над ле жних вла сти да ли би по-
жељ но би ло да у Хер цег-Но во ме отво ри апо те ку и Јо сип Ни ко лин Авра-
мо вић. На осно ву ми шље ња оп штин ског ље ка ра, од го вор је био не га ти-
ван. Исто пи та ње по ста вље но је и 1938. го ди не од стра не Упра ве Зет ске 
ба но ви не. Мар та те го ди не, Кра љев ски двор ски апо те кар Мr.Ph. Ан тун 
Ђо но вић упу тио је оп штин ској ад ми ни стра ци ји од но сно Град ском по-
гла вар ству, јер је Хер цег-Но ви та да имао ста тус гра да, пет мол би да му 
се из да ју увје ре ња: 1. да на 1,5 ки ло ме тар од Хер цег но во га по сто ји 
Мор на рич ка бол ни ца са апо те ком у ко јој се слу же сва вој на ли ца, вој ни 
на мје ште ни ци и њи хо ве по ро ди це – од го вор је био по твр дан; 2. да му се 
из да по твр да о бро ју ста нов ни ка у гра ду и оп шти ни – у од го во ру је на-
ве де но да град има 1571. а оп шти на 9817 ста нов ни ка; 3. на пи та ње ко-
ли ко стра на ца по сје ти ову оп шти ну на по ми њу ћи у мол би да су ве ћи на 
фе ри јал ци, или чла но ви цр ве ног кр ста и дру гих удру же ња и да су сред-
ње имућ ни са скром ним сред стви ма, и ко ли ко тра је се зо на оп штин ска 
ад ми ни стра ци ја је по твр ди ла ње го ве на во де и на ве ла да го ди шње 3600.
стра на ца по сје ти овај крај, а да се зо на тра је ци је лу го ди ну, али је ипак 
нај ве ћа по сје та у ју лу и ав гу сту; 4. по твр дан од го вор је до био и на пи-
та ње да ли ње го ва апо те ка за до во ља ва по тре бе ста нов ни штва ци је ле оп-
шти не и да ли би отва ра ње још јед не апо те ке угро зио рад по сто је ће; на 
пе ту мол бу из да то му је увје ре ње да је ста нов ни штво у оп шти ни си ро-
ма шно, и да су град и око ли ца здра ви и про гла ше ни кли мат ским мје сти-
ма. У ве зи отва ра ња још јед не апо те ке те го ди не град ском по гла вар ству 
о то ме дао је од го вор град ски ље кар Др Сте ван Мр ђен ко ји је на вео већ 
на ве ден број ста нов ни ка, на по ми њу ћи да су ста нов ни ци Хер цег-Но во га 
„за на тли је, што тр гов ци, а пре те жни дио су др жав ни (вој ни и ци вил ни) 
и при ват ни на мје ште ни ци и чи нов ни ци.“ У хер цег нов ској оп шти ни на-
во ди да ље - „не по сто је ин ду стриј ска пред у зе ћа. На род оп ћи не хер цег-
нов ске је вр ло си ро ма шан, а ба ви се по љо при вре дом и ри бар ством, а 
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по што од ово га не мо же да жи ви мно ги су при си ље ни да се упо сле код 
вој них уста но ва. Ве ћа обрт нич ка пред у зе ћа не по сто је. Стан дард жи во-
та је ми ни ма лан.“ За тим на во ди снаб дије ва ње ље ко ви ма у бол ни ци Ме-
љи на ма ка ко је већ на ве де но, па на ста вља: „Хи ги јен ске при ли ке и ста ње 
здра вља пу чан ства у оп ћи ни хер цег нов ској вр ло су до бре и по вољ не ра-
ди че га је мје сто Хер цег но ви про гла ше но кли мат ским. Због све ве ћег 
си ро ма штва пу чан ства ље ка ри жи ве у те шком по ло жа ју, јер им се пру жа 
вр ло ма ла мо гућ ност за ра де, те је Др Ба бо вић ко ји је ин ста ли рао рент-
ген, био при си љен да на пу сти мје сто. Са о бра ћај не при ли ке су по вољ не 
та ко да у те жим слу ча је ви ма обо ље ли на род тра жи ин тер вен ци ју ље ка-
ра спе ци ја ли ста у Ду бров ни ку и та мо на ба вља по тре би те ље ко ве. У не-
да ле кој бли зи ни Хер цег но во га по сто је до бро уре ђе не апо те ке у Тив ту и 
Цав та ту, ко је су са Хер цег но вим у до брим са о бра ћај ним ве за ма. Ври јед-
но је на по ме ну ти да ве ћи дио на ро да ри ви је ре слу жи се апо те ком у Тив-
ту јер су за по сле ни код вој них уста но ва“ (ми сли при је све га на Ар се-
нал). На кра ју за кљу чу је да не ма ни по тре бе рас пра вља ти о отва ра њу 
још јед не апо те ке, по ред по сто је ће ко је во ди Ан тун Ђо но вић. Та ко ар гу-
мен то ван од го вор био је од лу чу ју ћи да се дру га апо те ка ни је та да отво-
ри ла у Хер цег-Но во ме. 

Дру га апо те ка отво ре на је у Би је лој тек по сли је не ко ли ко де це ни-
ја. Отац апо те ка ра Ан ту на Ђо но ви ћа, апо те кар, цар ски са вјет ник Ни ко-
ла Бар на ба ро ђен је 1846. го ди не у Пе ра сту у по ро ди ци апо те ка ра. Био 
је ду го го ди шњи члан При ро до слов ног дру штва за Шта јер ску у Гра цу, 
гдје се у спи ско ви ма 1869. на ла зи и ње го во име све до 1916. го ди не ка да 
се пре ста ју об ја вљи ва ти спи ско ви то га дру штва. Нај вје ро ват ни је је члан 
дру штва по стао ка да је у Гра цу сту ди рао фар ма ци ју. Иако у његовој би-
бли о те ци, ко ја се са да на ла зи у Ар хи ву Хер цег-Но во га, има до ста књи-
га и ча со пи са из при род них на у ка, он је ви ше био на кло њен ар хе о ло ги-
ји и исто ри ји, па је на пи сао не ко ли ко ра до ва из тих обла сти ве за них за 
хер цег нов ски крај и Бо ку, ко је је об ја вио по чет ком 20. ви је ка. Кра јем 19. 
и по чет ком 20. ви је ка у сво јим пу то пи си ма и дру гим ра до ви ма ет и мо ло-
зи ко ји су свра ћа ли у ове кра је ве, по ми њу Ни ко лу Бар на бу Ђо но ви ћа, 
ко ји им је по ма гао у оби ла ску на ших кра је ва при ли ком њи хо вих по сје та 
и ра да. Не ки од њих су му из за хвал но сти по све ти ли но во про на ђе не 
при мје ре. Та ко је је дан од њих ко ји је по сљед њи пут био у овим кра је-
ви ма 1912. го ди не, јед ну но ву вр сту, ко ју је на шао на Са ви ни, на звао 
Lan	ge	lan	dia	 gi	o	no	vi	ci. Дру ги на уч ник ко ји је та ко ђер из ме ђу 1890. и 
1910. го ди не че сто и ду го бо ра вио у Хер цег-Но во ме по све тио му је је-
дан но ви так сон: Oti	o	rr	hun	chus	tur	gi	dus	v.gi	o	no	vi	ci. Ни ко ла Ђо но вић био 
је ду го го ди на вијећ ник и од ре ђе ни низ го ди на и пот пред сјед ник оп шти-
не Хер цег-Но ви. Ка да је 1917. го ди не та да шњи на чел ник Оп шти не Јеф-
то Гој ко вић под нио остав ку, то ком 1918. го ди не до де цем бра мје се ца, 
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ду жност пред сјед ни ка оба вљао је та да шњи „при сјед ник“ (пот пред сјед-
ник) Н. Ђо но вић. Апо те кар Н. Ђо но вић умро је у Хер цег-Но во ме 1921. 
го ди не и сахрањен у по ро дич ној гроб ни ци код Цр кве св. Ане. Ње го ви 
уну ци, Три по и Ни ко, си но ви Ан ту но ви, оти шли су на сту ди је у Па до ву 
1941. го ди не са де се так мла ди ћа из Бо ке. Три по, по за вр шет ку сту ди ја 
фар ма ци је и Ни ко, по за вр шет ку сту ди ја пра ва, оста ли су жи вје ти у Па-
до ви. Три по је био јед но ври је ме шеф свих апо те ка Па до ве, а Ни ко је 
ра дио у јед ној при ват ној апо те ци. У Па до ви су умр ли и са хра ње ни. Ни-
ко је много волио Херцег-Нови, до ла зио је не ко ли ко пу та и че сто слао 
но вац или та мјан за ма на стир Са ви ну. Са Три пом и Ни ком пре ки ну та је 
вје ков на тра ди ци ја фар ма це ут ске стру ке у по ро ди ци Ђо но вић, јер Ни-
ков син ра ди као ље кар у Па до ви а Три по ни је имао дје це. 

У ар хив ској гра ђи то ком 18. ви је ка че сто на и ла зи мо на дру ге чла-
но ве по ро ди це Ђо но вић у Хер цег-Но во ме. Ђо но Ђо но вић 1735. го ди не 
био је су ђа то паљ ске ко му ни та ди. У дру гој по ло ви ни 18. ви је ка за би ље-
же но је не ко ли ко по мо ра ца из по ро ди це Ђо но вић. Мар ко је сво јом пи-
ра фом и са 3 од но сно 7 чла но ва по са де 1755. го ди не пло вио до Тр ста и 
Ке фа ло ни је, а 1778. го ди не до Ле ван та. То мо Ђо но вић тра ба ку лом и са 
по са дом од 6 чла но ва пло вио је 1755. го ди не за Крф, а Је ро лим 1782. 
го ди не бар ком на ве сла и са 5 чла но ва по са де до Ду бров ни ка. Сви су 
жи вје ли у ши рем град ском под руч ју. У по пи си ма (но та ма од со ли) ста-
нов ни ка То пле 1750. го ди не упи сан је Ву ко Ђо но вић чи ја је по ро ди ца 
има ла 3 чла на, док је по ро ди цу Ђо ка Ђо но ви ћа чи ни ло 9 чла но ва. Дви-
је де це ни је ка сни је 1771. и 1772. го ди не са чи њен је по се бан по пис за 
ри мо ка то лич ко ста нов ни штво То пле, гдје је за би ље жен Gi o vo Gi o vo vich 
са 11 чла но ва и Lu	zia	Gi	o	no	vich	 re	lit	ta	 qm	An	to sa 4 чла на по ро ди це. 
Удо ви ца Лу ци ја убиљeже на је и 1778. го ди не, док Јо во или Ђо но ни је 
упи сан 1778. го ди не.8 

8 АХ Цр кве ни ар хив То пле 1871,5; АХ за пи сник оп штин ског ви је ћа 20.05.1897; 
спи си 1919,1778, 1920,38, 1928,2477, 1938,772,2210, 2392,2393,2477; Qu i do Non ve il le, Pi-
o ni ri u proučavanju in se ka ta u Dal ma ci ji“, Za greb, 1989,92,93.У овој књи зи је об ја вље на 
фо то гра фи ја Ни ко ле Ђо но ви ћа. Аутор на во ди да је Н. Ђо но вић по за вр шет ку сту ди ја пре-
нио апо те ку у Хер цег-Но ви, али не на во ди ода кле и из вор тог по да тка. Сма тра мо да је 
по да так на осно ву ар хив ске гра ђе да по ро ди ца Ђо но вић има апо те ку од 1813. го ди не у 
Хер цег- Но во ме та чан.; М. Цр нић Пе јо вић, По пис ка пе та на,су ђа и кан це ли је ра то паљ ске 
оп шти не за пе ри од 1719-1759 го ди на, Збор ник Бо ка 9, Хер цег Но ви, 1977,381; Д.Ра до ји-
чић, Кра ји на нов ска у су да ру свје то ва, Бе о град 1994,153-169; Ђ.Ми ло вић, н.д. 
71,82,83,86,89. Ђи о во Ђи о во вић је Јо во или тач ни је Ђо но, јер Ђи о во ви ћа ни је би ло то ком 
18. ви је ка а ни ка сни је у овом кра ју, сем Јо во ви ћа пра во сла ва,а ка ко се Ђи о во на ла зи у 
по пи су ка то ли ка то је или гре шка по пи си ва ча или по гре шно иш чи та но. Да се ра дио о 
Ђо но ви ћи ма ка зу је и по да так да је у јед ном по пи су удо ви ца Лу ци ја упи са на као Ђо но вић 
и као Ђи о во вић. Оли ве ра До кле стић ко ја је по мај ци у род бин ским од но си ма са Ђо но ви-
ћи ма по сљед њих се дам осам го ди на не је мо гла ус по ста ви ти ко му ни ка ци ју са Ни ком па 
прет по ста вља мо да је и он у ме ђу вре ме ну умро.
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*** 

Нај бли жа бол ни ца за ста нов ни ке хер цег нов ског кра ја би ла је Вој-
на бол ни ца Ме љи не, али у њој се ни је су мо гла уви јек ли је чи ти ци вил на 
ли ца, па је би ло до ста слу ча је ва кад ни је су при ма ни ни хит ни слу ча је-
ви. Та ко је би ло то ком 19. и 20. ви је ка до ове го ди не, ка да је ова бол ни-
ца про да јом по ста ла при ват но вла сни штво. Оста је да се ви ди ка ква ће 
на мје на би ти овог, по по ло жа ју и про стран ству, атрак тив ног ком плек са. 
Ар хив ске гра ђе о овој бол ни ци вје ро ват но нај ви ше има у Вој ном ар хи ву 
у Бе чу. Иако сам при је дви је де це ни је и ра ни је ис тра жи ва ла у Ар хи ву 
Вој но-исто риј ског ин сти ту та у Бе о гра ду гдје се на ла зи ар хив ска гра ђа 
вој не про ви нен ци је, од 1918. го ди не ни је сам на и шла на ар хив ски фонд 
о овој бол ни ци, сем пла на ко јег ов дје об ја вљу јем. Не ко ли ко до ку ме на та 
на ре ла ци ји хер цег нов ска оп штин ска упра ва - Вој на бол ни ца Ме љи не, 
ка зу ју о ме ђу соб ним од но си ма ка да је би ло про бле ма око ли је че ња ста-
нов ни ка хер цег нов ског кра ја у овој бол ни ци. За по вјед ништво рат не лу-
ке Хер цег-Но ви 1919. го ди не, на мол бу оп штин ске упра ве, одо бри ло је 
лије че ње ци вил ним ли ци ма у Вој ној бол ни ци Ме љи не. Та од лу ка ни је 
би ла трај не ври јед но сти и, ка ко је би ло ре гу ли са но до 1934. го ди не, не 
рас по ла жем по да ци ма, али је нај вје ро ват ни је да је стал но до ла зи ло до 
пре ки да при ма ња ци ви ла на ли је че ње у овој вој ној бол ни ци и ин тер вен-
ци ја оп штин ских вла сти у том прав цу. Оп штин ска упра ва на сјед ни ци 6. 
апри ла 1934. го ди не од лу чи ла је да се обра ти Ми ни стар ству вој ске и 
мор на ри це Кра ље ви не Ју го сла ви је, с мол бом да се у Вој ној бол ни ци 
Ме љи не при ма ју ци вил ни бо ле сни ци ко ји ма је по треб на хит на хи рур-
шка ин тер вен ци ја. Глав ни ар гу мент мол бе био је да због то га што ова 
бол ни ца „у зад ње до ба“ ни је при ма ла ни та кве бо ле сни ке, де си ла су се 
три смрт на слу ча ја.

Вој ни ље ка ри би ли су по што ва ни и ци је ње ни у хер цег нов ској сре-
ди ни. Ка да је, из не на да, 1939. го ди не умро са ни тет ски пу ков ник у пен-
зи ји др Јо сип Кор лајт, чи та о ци „Гла са Бо ке“ би ли су о то ме оба вје ште-
ни и мо гли су по ред оста ло га про чи та ти да је вр шио „са вје сно са ма ри-
ћан ску ду жност ко јој је, ето, до по сљед њег да ха да вао са мо га се бе. При-
је 30 и ви ше го ди на до шао је као вој ни ље кар у Ба о ши ће и по стао пра ви 
на род ни чо вјек. Слу жбо вао је у Ба о ши ћу, Зе ле ни ци, Хер цег-Но во ме, 
Пе ра сту и Ко то ру“. По пен зи о ни са њу на ста нио се стал но у Хер цег-Но-
во ме, гдје је и умро. Др Кор лајт жи вио је у Хер цег-Но во ме 1933. го ди не 
јер је оп штин ска упра ва од лу чи ла да „обрт на так са ин те лек ту ал ним 
рад ни ци ма“ за ту го ди ну за др Кор лај та из но си 70 ди на ра мје сеч но као 
и оста ли ма осим оп штин ском и сре ском ље ка ру за ко је је од ре ђе но 50 
ди на ра мје сеч но. За кљу че но је та ко ђер да се тра жи од Сре ског на чел-
ства Ко тор да им се ја ви ко ји ље кар има пра во на оба вља ње при ват них 
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ље кар ских услу га да би му се на пла ти ла ова так са. Ка да је по ло ви ном 
1939. го ди не пре мје штен за Са ра је во, управ ник Вој не бол ни це Ме љи не, 
са ни тет ски пу ко ви ник др Ми ло ван Ђ. Ба о шић ко ји је де сет го ди на про-
вео у овом кра ју, „Глас Бо ке“ је о то ме пи сао: „Ко ли ко нас ве се ли да је 
до био ви ши по ло жај, то ли ко нас жа ло сти ње гов од ла зак. Као од ли чан 
син брат ске Цр не Го ре, он је во лио пра вом, искре ном, брат ском љу ба-
вљу Бо ку и Бо ке ље. От ме ног ду ха , ду бо ко кул ту ран и про ниц љив, он је 
у сва ко ме гле дао чо вје ка“. Да ље са зна је мо да је од 24. но вем бра 1938. 
го ди не до 12. мар та иду ће го ди не Сре ски од бор Цр ве ног кр ста Хер цег 
Но ви у са рад њи са др М. Ба оши ћем и „под руч них му ље ка ри ма“ одр-
жао те чај до бро вољ них бол ни ча ра-ки ко ји је за вр ши ло 19 же на и 2 му-
шкар ца.9 На пр вој стра ни „Гла са Бо ке“ 7. де цем бра 1940. го ди не об ја-
вље на је ви јест о смр ти др М. Ба оши ћа уз нај по хвал ни је ри је чи о ње го-
вим вр ли на ма. 

***

О здрав стве ним при ли ка ма бри гу је во ди ло и Здрав стве но по вје-
рен ство ко је је би ра ло оп штин ско Ви је ће из сво јих ре до ва и гра ђа на, а 
бро ји ло је око шест чла но ва. Пр ви по мен о овом ор га ну оп шти не на ла-
зи мо у за пи сни ку оп шћин ског Ви је ћа из фе бру а ра 1897. го ди не и за пи-
сни ци ма иду ћих го ди на све до 1940. го ди не. Оп ћин ско Упра ви тељ ство 
1906. го ди не до ни је ло је од лу ку „да се ра ди здрав стве ног гле ди шта за-
бра ни др жа ње пра са ди“ у под руч ју гра да, а ко је хтио да их др жи мо рао 
је да под не се мол бу да би се пре гле дао про стор гдје би се др жа ли и да 
др жа ње одо бри Здрав стве но По вје рен ство. По зна то ми је да су се у мо-
јем ком ши лу ку – Ла за рет (пре дио ис под згра де По ште до мо ра) – сви ње 
га ји ле и по сли је Дру гог свјет ског ра та. Ка да су три де се тих го ди на 20. 
ви је ка Хер цег-Но ви, и сва при о бал на на се ља до би ла ста тус кли мат ског 
ље чи ли шта, на зив По вје рен ства се ми је ња и на зи ва се Ље чи ли шно по-
вје рен ство, али за да ци и ци ље ви углав ном оста ју исти, осим што се са-
да ви ше па жње по све ћу је бри зи о ту ри сти ма, као, на  при мјер, о хи ги-
јен ским усло ви ма код из да ва ња при ват них со ба. Пра вил ник ље чи ли-
шног по вје рен ства усво јен је апри ла 1929. го ди не. Чла но ви По вје рен-
ства би ли су: на чел ник оп шти не или ње гов за мје ник ко ји је био пред-
сјед ник по вје рен ства, оп штин ски ље кар или ње гов за мје ник, „два по 
оп штин ском ви је ћу де ле ги ра на ви јећ ни ка“, два ста нов ни ка гра да или 
бли же око ли не, је дан оп штин ски ви јећ ник са Ри ви је ре и сре ски ље кар, 
ко ји су би ра ни на три го ди не. Та да су иза бра ни - име но ва ни чла но ви 

9 АХ ОХ 1919,372; за пи сни ки оп штин ског ви је ћа 6.04.1934; „Глас Бо ке“ 1939.
бр.318,325,328 329
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Ље чи ли шног по вје рен ства: „ви јећ ни ци Ла зар До кле стић и Ду шан Пр-
њат, гра ђа ни Мир ко Ком не но вић и Јо сип Ко шио, ви јећ ник из Ри ви је ре 
Је ро ти је Пет ко вић, као и ре ви зо ри ви јећ ни ци Сте во Јо ви че вић и Са во 
Ми ај ло вић.“ Сјед ни це су се одр жа ва ле нај ма ње је дан пут мје сеч но и 
уко ли ко би не ко од чла но ва три пу та уза стоп но из о стао са сјед ни це, би-
ран је на ње го во мје сто но ви члан. У слу ча ју ка да је био из јед на чен број 
гла со ва за не ки пред лог, при хва тан је онај за ко ји је гла сао пре сјед ник, 
ко ји је на осно ву Пра вил ни ка гла сао по сљед њи. По вје рен ство је би ло 
ду жно да пред ла же по треб не са ни тар не и хи ги јен ске мје ре, а на ро чи то 
се бри ну ло о снад би је ва њу во дом и ка на ли за ци ји. Тач ком 15. Пра вил ни-
ка би ло је пред ви ђе но че тр на ест за да та ка По вје рен ства, од ко јих на во-
дим тач ку че ти ри ко ја гла си: „По вје рен ство над зи ре све ље чи ли шне за-
во де и уста но ве те про на ђе не мањ ке и не у ред но сти укла ња, уко ли ко је 
над ле жно, а ина че при ја вљу је их оп штин ском ви је ћу, да их оно у свом 
дје ло кру гу, без од ла га ња укло ни“. У на ред ној тач ки пред ви ђе но је да 
По вје рен ство „тра жи нов ча не из но се за уре ђе ње на са да, ше та ли шта, 
пу те ва, за хо да, згра да, за по ја ча ње мје сне ра свје те, по ли је ва ње ули ца“... 
„и па зи да се не из ве ду та кве рад ње и пре и на ке ко је би мо гле за при је чи-
ти мор ске оба ле или ко је би мо гле из на ка зи ти мје сто.“ Оно се бри ну ло 
и о са ни тар но –хи ги јен ским усло ви ма у уго сти тељ ским објек ти ма, тр-
го ви на ма пре хран бе ном ро бом и при ват ним ста но ви ма – из да ва о ца со ба 
ту ри сти ма. За да так По вје рен ства био је и да бри не о „ку па ли шној му зи-
ци“ – у уго сти тељ ским објек ти ма и на пла жа ма. Здрав стве но, од но сно 
Ље чи ли шно по вје рен ство уче ство ва ло је у пру жа њу по моћи у из град њи 
во до во да, о ко јем се рас пра вља ло кра јем 19. ви је ка као и о одр жа ва њу 
из во ра Ка ра че са ко је се снад би је ва ло ста нов ни штво ста рог гра да, осим 
оних ко ји су има ли сво је би сти јер не. Чи та ва зад ња де це ни ја 19. ви је ка 
про те кла је у тра же њу на чи на за при ба вља ње сред ста ва за град њу во до-
во да. У то ку ра та 1917. го ди не вој ска је до ве ла во до вод од Зе ле ни ке до 
Вој не бол ни це у Ме љи на ма. Ве о ма спо ро је те као про цес уво ђе ња во де 
у по је ди не објек те а по себ но при ват не ку ће. Та ко је глав на во до вод на 
ци јев про ду же на тек 1933. го ди не до Же ље знич ке ста ни це и пред ви ђе но 
је да се од пи ја це про ве де ци јев до Цр кве св. Ан ту на. Бри гу о одр жа ва-
њу чи сто ће у гра ду пу тем ли ци та ци је одр жа ва ли су нај бо љи по ну ђа чи, 
што се ни је по ка за ло ефи ка сно, па су скла па ни уго во ри са по је дин ци ма 
са од ре ђе ном мје сеч ном на кна дом. До 1906. го ди не „по ме та ри“-„ме тла-
ри“ чи сти ли су и од но си ли сме ће са мо са град ских ули ца, а од та да су 
би ли ду жни од но си ти сме ће и из при ват них ку ћа. Сме ће се ба ца ло у 
мо ре кроз про зор твр ђа ве Ци та де ла до 1904. го ди не, ка да је узе то под 
на јам зе мљи ште код Ј. Гој ко ви ћа за од ла га ње сме ћа (вје ро ват но ис под 
да на шњег ре сто ра на „Бел ве де ре“). По на ред би вој них вла сти то ком Пр-



	 Осврт	на	здравствену	културу	херцегновског	краја	 261

вог свјет ског ра та сме ће је од во же но на Ига ло. За ни мљи ва је за ми сао 
оп штин ске упра ве ко ја је 1931. го ди не за по че ла пре го во ре са вла сни ком 
зе мљи шта на Пре ди ва ну (То пла – пре дио гдје је Основ на шко ла, Дјеч ји 
вр тић и нај бли жа око ли на – у до ку мен ту се тач но не пре ци зи ра про-
стор) да би из гра ди ли пећ за спа љи ва ње сме ћа. По ли ва ње и пра ње град-
ских ули ца от по че ло је 1923. го ди не. Иако је и та да би ло не до вољ но 
во де, све до ра та по ли ва ње пи ја це (да нас трг Н. Ђур ко ви ћа), да на шње 
Ње го ше ве ули це до цр кве св. Ан ту на и од Фор те ма ре до хо те ла „Пла-
же“ од 1. ма ја до 30. ок то бра по ли ва не су два пу та днев но, а у не до стат-
ку во де ко ри шће на је мор ска во да. Још 1872. го ди не три ви јећ ни ка су 
би ла за ду же на да се по ста ра ју да се из гра ди јав ни WC. О ово ме је по-
но во рас пра вља ло оп штин ско упра ви тељ ство 1901. и 1911. го ди не ка да 
је, из гле да, из гра ђен јав ни WC по ре д згра де Офи цир ског до ма на да на-
шњем пра зном пла цу код Град ске би бли о те ке, ко ји је вје ро ват но усту-
пљен по ме ну том До му ка да је за вр ше на из град ња ли је пе ка ме не згра де, 
1935. го ди не. Зграда је сру ше на, а на том про сто ру да нас се на ла зи спо-
мен би ста књи жев ни ка Бран ка ћо пи ћа. Иако су то ком че твр те де це ни је 
20. ви је ка пред у зи ма не ак ци је за из град њу школ ске по ли кли ни ке, јав ног 
ку па ти ла и ста рач ког до ма ни је до шло до оства ре ња тих пла но ва. Ка да 
је сти гао пред лог оп штин ским вла сти ма 1928. го ди не да се у овом кра ју 
гра ди згра да за ду шев ну бол ни цу, пред лог је без рас пра ве од мах од би-
јен. По вје рен ство је у свим овим ак ци ја ма има ло удје ла и има ло зна чај-
ну уло гу у уна пре ђе њу здрав стве не кул ту ре ово га кра ја. На осно ву дје-
ло кру га ра да ко је је овај ор ган ло кал не вла сти оба вљао, чла но ви По вје-
рен ства мо гу се сма тра ти пр вим еко ло зи ма.10

*** 

Бри га о пре храм бе ним про из во ди ма је дио здрав стве не кул ту ре па 
тре ба ре ћи да је и о то ме оп штин ска власт во ди ла бри гу, по себ но је кон-
тро ли са но ме со од за кла не сто ке. Зна тан број до ма ће сто ке, или ку пље-
не у су сјед ним кра је ви ма, клао се од стра не по је ди на ца, а ко ри сти ло се 
у ис хра ни ста нов ни ка, али и за по тре бе вој ске, бол ни це и уго сти тељ-
ских обје ка та. Оп штин ска власт је 1881. го ди не да би ре гу ли са ла хи ги-
јен ске усло ве при ли ком кла ња сто ке, од лу чи ла да се на ђе мје сто за „ко-
мар ду“ - кла о ни цу. Три го ди не ка сни је, на јав ној ли ци та ци ји ку пље на је 

10 АХ ОХ За пи сни ци оп штин ског ви је ћа 25.02.1897, 5.04. 1905,7.12.1906; 
17.04.1909, 3.12.1912, 14.04.1929: М. Цр нић Пе јо вић, Пр ви здра ви ко ра ци здра стве ног 
ту ри зма ,“Наш лист“ Хер цег-Но ви, сеп тем бар-ок то бар 1984; иста, Ор га ни за ци ја и рад 
оп штин ске упра ве Хер цег-Но во га(1870-1940), Збор ник Бо ка 12, Хер цег-Но ви,1980, стр. 
49-53,66-67, 74-75,76-77.
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твр ђа ва „Ме за лу на“ - Ци та де ла, сма тра ју ћи да је то мје сто по вољ но јер 
не чи сто ћа од ла зи ди рект но у мо ре „те се ни је бо ја ти смра да“. Кла о ни ца 
се да ва ла сва ке го ди не пу тем ли ци та ци је у за куп. Од ре ђи ва њем мје ста 
за кла о ни цу ни је уки ну та прак са да ме са ри ко љу сит ну сто ку на отво ре-
ном про сто ру ис пред про дав ни це ме са. Ипак, пре глед ме са од стра не 
оп штин ских ље ка ра ко ји ма је то био дио оба ве за, та да је мо гао да се 
бо ље и ор га ни зо ва ни је кон тро ли ше. У тре ћој де це ни ји 20. ви је ка, кон-
тро лу ме са вр шио је оп штин ски ве те ри нар (не мам та чан по да так ко је 
го ди не је име но ван пр ви оп штин ски ве те ри нар). Ве те ри на ру Са му е лу 
Пу ре цу оп штин ска упра ва је 1. ја ну а ра 1926. го ди не по ви си ла „при стој-
би не“ са 600 на 800 ди на ра. Ка да је Иван То у па лек тра жио од Град ског 
по гла вар ства 1938. го ди не ве те ри нар ско увје ре ње за из воз цри је ва и ло-
ја за Сплит, По гла ва вар ство га је упу ти ло на Са му е ла Пу ре ца. Овом 
ве те ри на ру је те го ди не, Фи нан сиј ска ди рек ци ја од у зе ла јед ну тре ћи ну 
пен зи је за то што је при мао пут ни па у шал за пут до Ме љи на ра ди пре-
гле да ме са. За то се в.д. град ског ве те ри на ра обра тио за рје ше ње сво га 
про бле ма оп штин ској упра ви ко ја му је одо бри ла ис пла ту пут них тро-
шко ва пре ма под ни је тим ра чу ни ма. Си гур но је да је ве те ри нар ска слу-
жба знат но уна пре ђе на ка да је Сре ска ис по ста ва у Хер цег-Но во ме до-
би ла ве те ри нар ског ре фе рен та др Сер ги ја Алек си ћа, ве те ри нар ског са-
вјет ни ка Кра љев ске бан ске упра ве са Це ти ња, ка ко је „Глас Бо ке“ оба-
вје стио сво је чи та о це у бро ју 383, 1940. го ди не. Пре ма мом са зна њу др 
Алек сић је ста но вао у ви ли „Ри ви је ра“, имао је два си на и одсе лио се 
по сли је ра та за Ду бров ник. Кла о ни ца из Ци та де ле тек 1935. го ди не пре-
мје ште на је у са вре ме но са гра ђе ну кла о ни цу са свим са ни тар но хи ги-
јен ским усло ви ма на Ме љи не, гдје се и да нас на ла зи. Те го ди не из гла-
сан је и пра вил ник о ње ном ра ду и уки ну те све при ват не кла о ни це од 
Ига ла до Ба о ши ћа, сем у Би је лој у ко јој се мо гла кла ти сто ка за ло кал не 
по тре бе.11 

***

Ма ли број ста нов ни ка хер цег нов ске оп шти не до по ло ви не 20. ви-
је ка је би ло со ци јал но и пен зи о но оси гу ра но. За по сле ни у оп штин ској 
ад ми ни стра ци ји и мно ги дру ги, тек у тре ћој де це ни ји 20. ви је ка па и 
ка сни је, има ли су обез би је ђе но здрав стве но и пен зи о но оси гу ра ње. Др-
жав ни слу жбе ни ци и вој на ли ца, и ци ви ли на ра ду у вој ним уста но ва ма, 
то пра во су има ли знат но ра ни је. По љо при вред ни ци, за на тли је и тр гов-

11 М. Цр нић Пе јо вић, Ор га ни за ци ја и рад Оп штин ске упра ве Хер цег Но во га 
(1870-1940), Збор ник Бо ка 12, Хер цег Но ви, 1980, стр. 66-68; АХ ОХ за пи сник оп штин-
ске упра ве 4. 01.1926; 1938, 2051.
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ци ни јесу би ли оси гу ра ни до Дру гог свјет ског ра та. Сто га се че сто до 
тог вре ме на на и ла зи на мол бе упу ће не оп штин ској упра ви ко ји ма се 
тра жи ла по моћ за ли је че ње у бол ни ца ма или због по тре бе из вр ше ња 
не ке опе ра ци је. Би ло је слу ча је ва ка да мол бе ни је су би ле по зи тив но ри-
је ше не. Здра встве ни од сјек за Дал ма ци ју у Спли ту 7. ок то бра 1920. го-
ди не оба ви је сти ло је Ко тар ско По гла вар ство Ко тор, а ово под чи ње не му 
ад ми ни стра тив не је ди ни це, да је 4. ав гу ста 1919. го ди не под бро јем 
1180 одо брен по пуст од 30% за ку по ви ну ље ко ва од ре ђе ној ка те го ри ји 
ста нов ни штва. Ту бе не фи ци ју су мо гли оства ри ти: 1. си ро ма шни уче ни-
ци са увје ре њем пот пи са ним од стра не ди рек то ра шко ле; 2. же ље знич ко 
осо бље са ре цеп том њи хо вог ље ка ра и овје ре но од стра не ше фа же ље-
знич ке ста ни це; 3. си ро ти ња са ре цеп ти ма ље ка ра ко ји су мо ра ли би ти 
овје ре ни пот пи сом чла на су да. Ако би на ре цеп ту ста ја ла на по ме на ље-
ка ра pro	pa	u	pe	ro, а апо те кар ни је по зна вао ли јеч ни ка мо рао је тра жи ти 
да на ре цепт сто ји на зна ка „ви ђе но“ уз пот пис „оп ћин ског упра ви те ља“; 
4. сре ске и окру жне бол ни це по ре цеп ти ма њи хо вих ље ка ра, овје ре не од 
управ ни ка бол ни ца; 5. суд ски при тво ре ни ци по ре цеп ти ма од ре ђе них 
ље ка ра и са пот пи сом од ре ђе ног су ди је; 6. по љо при вред не ста ни це по 
ре цеп ти ма њи хо вих ље ка ра са пот пи са ше фа ста ни це; 7. све оста ле са-
ни тет ске уста но ве и за во ди по ре цеп ти ма њи хо вих ље ка ра ко ји су мо ра-
ли би ти овје ре ни пот пи сом њи хо вих управ ни ка. Не по зна то је до ка да је 
ова по вла сти ца би ла на сна зи. У ври је ме Зет ске ба но ви не, али и ра ни је, 
сје ди ште Окру жног уре да за оси гу ра ње рад ни ка би ло је у Ду бров ни ку, 
а ис по ста ве у Под го ри ци, Ко то ру и Тив ту, по вје рен ства у Це ти њу и Ба-
ру. Окру жни уред из Ду бров ни ка 1927. го ди не обра тио се оп штин ској 
упра ви Хер цег-Но во га да им ја ви узро ке не сра змјер но ве ли ког обо ље ња 
рад ни ка – оси гу ра ни ка са те ри то ри је Кум бор - Ка ме на ри на во де ћи да су 
из да ци за хра на ри ну - бо ло ва ње ве о ма ве ли ки и да про из и ла зи да та мо 
вла да не ка епи де ми ја. За тра же но је да то ис тра жи ли јеч ник и ако мо же 
да од стра ни узро ке те по ја ве, јер, уко ли ко се та ко на ста ви, тај Уред ће 
тра жи ти од Ми ни стар ства вој ске и мор на ри це да на том под руч ју не 
гра ди објек те и не за по шља ва рад ни ке „ра ди сил них бо ле сти“. Оп штин-
ска упра ва је од го во ри ла да јој ни је „по зна то да у овим кра је ви ма по сто-
ји епи де мич на бо лест“, осим што има до ста обо ље лих од гри пе. По зна-
то ми је да је Ра де Пав ко вић био по вје ре ник – за по слен у Екс по зи ту ри 
Окру жног уре да за оси гу ра ње рад ни ка из Ду бров ни ка у Хер цег-Но во ме 
али од ко је го ди не не мам по да та ка. Он је био је дан од на сљед ни ка по-
зна те по ђан ске по ро ди це Пав ко ви ћа.12 По што је до не ше на уред ба о 
ства ра њу ба но ви не Хр ват ске 1939. го ди не до шло је то ре ор га ни за ци је 

12 Ал ма нах Зет ске ба но ви не, Са ра је во, 1931; АХ ОХ 1920. 454 (па ги на ци ја); 
1927, 3809.
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Окру жног уре да за оси гу ра ње рад ни ка јер Бо ка Ко тор ска је би ла из ван 
гра ни ца Хр ват ске ба но ви не па је пред ла га но да сје ди ште Окру жног уре-
да за Бо ку бу де у Ко то ру. Бо ко ко тор ски срез имао је та да 4571.оси гу ра-
ни ка, а у хер цег нов ској оп шти ни 1336. О то ме је пи са ло у „Гла су Бо ке“ 
број 345 и 351 сеп тем бра, од но сно ок то бра 1939. го ди не. При ват не за на-
тли је и по љо при вред ни ци пра во да упла ћу ју здра стве но оси гу ра ње сте-
кли су шес де се тих го ди на 20. ви је ка.

***

У окви ру ове те ме не сми је се из о ста ви ти ор га ни за ци ја Цр ве ног 
кр ста ко ја је у хер цег нов ском кра ју пре ма не ким по ка за те љи ма до бро 
ра ди ла. На  жа лост и ар хив ска гра ђа ове до бро твор не ин сти ту ци је, на-
ста ла до Дру гог свјет ског ра та, али и за ка сни је го ди не ни је са чу ва на. 
Нај но ви ја гра ђа ни је још пре у зе та у Ар хив.

Кра јем мар та 1935. го ди не одр жа на је кон фе рен ци ја Цр ве ног кр-
ста Хер цег-Но во га, ка ко је об ја вље но у „Гла су Бо ке“, ко јој су при су-
ство ва ли пред став ник Град ског по гла вар ства, Со кол ског дру штва, Дис-
пан зе ра за плућ не бо ле сти и Ко ла срп ских се ста ра. Та да је осно ван и 
фонд за бор бу про тив ту бер ку ло зе. При сут ни ље ка ри др С. Жи вој но вић 
и др С. Мр ђен по ну ди ли су се да ак тив но уче ству ју у ак ци ји про тив ту-
бер ку ло зе о че му је нај ви ше ри је чи би ло на са стан ку. Хи ги јен ски за вод 
са Це ти ња дао је на ко ри шће ње Од бо ру за бор бу про тив ту бер ку ло зе 
руч ни ки но апа рат и филм „Два бра та“ у ко јем су да ти са вје ти у ве зи 
ове бо ле сти. Филм је у Хер цег-Но во ме при ка зан 21. за гра ђан ство, а 22. 
мар та за уче ни ке. То ком чи та ве сед ми це филм је при ка зи ван по се ли ма. 
При ка зи ва ња је пра ти ло пре да ва ње ко је одр жа вао др С. Жи вој но вић. 
На пријед смо на ве ли да је у ор га ни за ци ји Сре ског од бо ра Цр ве ног кр-
ста Хер цег-Но ви одр жан 1939. го ди не курс за до бро вољ не бол ни ча ре уз 
по моћ управ ни ка Вој не бол ни це Ме љи не са ни тет ског пу ков ни ка др М. 
Ба шо ви ћа.

Ова ор га ни за ци ја, као и мно ге дру ге, да би са ку пи ле но вац за свој 
до бро вољ ни рад одр жа ва ле су раз не за ба ве. Та ко је 18. апри ла 1935. го-
ди не одр жа на ве ли ка за ба ва Цр ве ног кр ста Хер цег Но ви (јед на од мно-
гих одр жа них то ком го ди на ра да ово га дру штва) са игран ком и лу три јом 
у хо те лу „Бо ка“, а у „ко рист ци ље ва са мо га дру штва“. У про гра му су 
уче ство ва ли ђа ци и чла но ви дру шта ва из гра да, а на игран ци је сви рао 
„џаз ор ке стар вој не му зи ке.“13

***

13 „Глас Бо ке“1935. бр. 119,172; 1939. бр.318
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Из из ло же ног мо же се за кљу чи ти, уз са гле да ва ње по ли тич ких, 
еко ном ских и дру штве них при ли ка у про шло сти, да је ма ло са чу ва не 
ар хив ске гра ђе за те му ко ја је пред мет об ра де у овом ра ду, ка да су овим 
про сто ром вла да ле ве ли ке си ле то га вре ме на. Не мо гу ће је би ло да се да 
ши ри при каз здрав стве них при ли ка хер цег нов ског кра ја за ве ћи дио 
про те клог вре ме на. Не што ви ше ар хив ске гра ђе са чу ва но је, ис тра же но 
и об ја вље но за 18. ви јек у ври је ме вла да ви не Ве не ци је. Ар хив ска гра ђа 
на ста ла ра дом оп штин ске упра ве у ври је ме вла да ви не Аустри је, од но-
сно Аустро у гар ске то ком 19. ви је ка до 1918. го ди не пру жа ви ше по да та-
ка за рад здра стве них рад ни ка то га вре ме на, од но сно ка дра ко ји је ра-
дио у гра ду и оста лим на се љи ма оп шти не. Исти на, не до вољ но је ис тра-
же на гра ђа до се дам де се тих го ди на 19. ви је ка, осим пр ве дви је де це ни-
је. За хва љу ју ћи са чу ва ним за пи сни ци ма Оп штин ског ви је ћа и Упра ви-
тељ ства од се дам де се тих го ди на 19. ви је ка па све до Дру гог свјет ског 
ра та мо гло се кон ти ну и ра но пра ти ти име но ва ње и рад ље ка ра и ба би ца 
о чи јем је ра ду бри ну ла оп штин ска упра ва, ко ја је би ла оба ве зна обез-
би је ди ти тај ка дар за ста нов ни штво хер цег нов ске оп шти не. (То ком мле-
тач ке, фран цу ске и аустриј ске - аустро у гар ске вла да ви не по сто ја ла је 
из вје сна са мо стал ност ко ја се при је све га огле да ла у би ра њу до ма ћих 
љу ди у оп штин ској упра ви ко ја је има ла од ре ђе на пра ва и оба ве зе у од-
но су на ту ђин ску власт. Зва нич ни је зик је био ита ли јан ски, а ко ре спо-
ден ци ја са до ма ћим ста нов ни штвом срп ски (ћи ри ли ца), ко ји је 1872. 
го ди не по стао и зва нич ни је зик оп штин ске ад ми ни стра ци је, а за тим у 
школ ству и нај зад у суд ству). За пе ри од Дру гог свјет ског ра та ар хив ска 
гра ђа је, углав ном, уни ште на па не до ста ју по да ци, док ар хив ска гра ђа 
да на шњег До ма здра вља и здрав стве не ста ни це из ко је се Дом раз вио 
још ни је пре у зе та у над ле жну ар хив ску ин сти ту ци ју, те је не до ступ на за 
ис тра жи ва ње.

То ком 18, 19. и у пр вој по ло ви ни 20. ви је ка у хер цег нов ском кра ју 
ра дио је је дан или два ље ка ра. Мно ги од њих ни је су ро ђе ни у овом кра-
ју, од но сно у Бо ки Ко тор ској. Они су оба вља ли струч но и са вје сно свој 
по сао, јер, на  при мјер за се дам де це ни ја (од се дам де се тих 19. до че тр-
де се тих 20. ви је ка) за би ље же не су са мо дви је при ту жбе на њи хов рад, 
са мо јед на у ве зи ље ко ва, као и је дан про блем код јед не ба би це. Оп-
штин ска ба би ца је исто вре ме но во ди ла крч му, па је због то га до би ла 
от каз, јер на зах т јев вла сти ни је на пу сти ла крч мар ски по сао. Опре мље-
ност ље ка ра са вре ме ним ин стру мен ти ма ни је би ла нај бо ља. Пр ви ренд-
ген апа рат у при ват ној ор ди на ци ји ин ста ли ран је 1935. го ди не и био је 
нео п хо дан за мно ге ста нов ни ке, јер је у овом кра ју био ве ли ки број обо-
ље лих од ту бер ку ло зе, при је све га мла дих љу ди. Ме ђу тим, вла сник 
ренд ге на по сли је не ко ли ко го ди на је на пу стио Хер цег-Но ви, јер ни је 
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имао до во љан број па ци је на та. Овај при мјер ка зу је да је ста нов ни штво 
ово га кра ја ве ћи ном би ло сла бог еко ном ског ста ња. Због до ста не по-
вољ них еко ном ских при ли ка од дру ге по ло ви не 19. ви је ка, на ро чи то на 
кра ју, па све до на ших да на, ми гра ци ја ста нов ни ка ово га кра ја те кла је 
го то во без пре ки да са ја чим или сла би јим ин те зи те том, као по сље ди ца 
ло ших еко ном ских усло ва. Ме ђу мла ди ма ко ји су од ла зи ли из овог кра-
ја на кон Дру гог свјет ског ра та све је ви ше би ло оних ко ји су има ли ви-
со ку струч ну спре му. Пр вих че ти ри-пет го ди на по сли је Дру гог свјет-
ског ра та из хер цег нов ског кра ја ме ди цин ске фа кул те те упи са ли су и 
за вр ши ли: Ми ло рад Ан дре је вић (мај ка му је би ла са То пле из по ро ди це 
Ман дић, па кад му се по ро ди ца од се ли ла из овог кра ја он је остао да 
жи ви код мај чи не се стре Зор ке Ман дић. Рад ни ви јек је про вео у ино-
стран ству, а са хра њен је код цр кве на То плој), Бу деч Љу бо и Ђор ђе (Џо-
на), Вуч ко вић Шпи ро, Ђу ро вић Ти хо мир (Ми ми ло), Жи вој но вић Ре ља, 
Му сић Ђу ро, ћо ро вић Де јан, Ци цак Не ма ња и Ша бо вић Јо ван. (Име на 
су на ве де на по азбуч ном ре ду. Уко ли ко сам из о ста ви ла не ког ље ка ра 
или фар ма це у та у да том вре ме ну из ви ња вам се, ни је на мјер но већ гре-
шка у ме мо ри ји). Тих го ди на су упи са ле фар ма ци ју и за вр ши ле: Ра дој ка 
Бу деч Су бо тић, Фа у сти на Ло врић Ви до вић, Де сан ка По по вић, Са ра Пе-
сто рић и Ана Пе тро вић. Ве ћи на ље ка ра рад ни ви јек или нај ве ћи ње гов 
дио је про ве ла ван за ви ча ја, од ко јих је дан број у ино стран ству. Фар ма-
це ут ки ње Р. Бу деч Су бо тић и Ф. Ло врић Ви до вић су од ди пло ми ра ња до 
пен зи је про ве ле ра де ћи у град ској апо те ци - не ка да по ро ди це Ђо но вић. 
На те ри то ри ји ове оп шти не од по чет ка 19. ви је ка до по ло ви не 20. ви је ка 
ра ди ла је при ват на апо те ка по ро ди це Ђо но вић, ко ја је пре шла у др жав-
ну сво ји ну. У дру гој по ло ви ни 20. ви је ка отво ре на је апо те ка у Би је лој, 
а за тим још јед на у но во са гра ђе ној згра ди До ма здра вља. Све три и да-
нас ра де по ред број них при ват них апо те ка ко је су се по че ле отва ра ти 
по сљед ње де це ни је 20. ви је ка. По чет ком ово га ви је ка све ве ћи број ље-
ка ра спе ци ја ли ста и сто ма то ло га отва ра и ра ди у сво јим ор ди на ци ја ма. 
Мr. Ph. спе ци ја ли ста ме ди цин ске би о хе ми је Но вљан ка Ве сна Се ку ло вић 
Ми ја то вић отво ри ла је 2002. го ди не у Хер цег-Но во ме би о хе миј ску ла-
бо ра то ри ју ко ја је са вје сним, тач ним и ве о ма про фе си о нал ним ра дом 
сте кла углед не са мо код ста нов ни ка ове оп шти не не го и на ши рем про-
сто ру. Због про да је Вој не бол ни це Ме љи не и по сље ди ца по ли тич ких 
до га ђа ња де ве де се тих го ди на у Ду бров ни ку, ста нов ни ци хер цег нов ског 
кра ја да нас се не ли је че у том гра ду као ра ни је, већ у Ко то ру и у нај ве-
ћем бро ју у Под го ри ци и Бе о гра ду, за ви сно од за кон ских про пи са и ма-
те ри јал ним мо гућ но сти бо ле сни ка. У До му здра вља у Хер цег-Но во ме 
мо гу ће је оба ви ти ве ли ки број спе ци ја ли стич ких пре гле да. При је шест 
го ди на отво ре но је, уз Вој ну бол ни цу Ме љи не, ги но ко ло шко аку шер ско 
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одје ле ње, па су се по сли је че ти ри де це ни је, од ка да је би ло уки ну то по-
ро ди ли ште у Хер цег-Но во ме, по но во по че ли ра ђа ти Но вља ни, а не у 
Ко то ру, Це ти њу и Ду бров ни ку (у овом гра ду до 1991. го ди не). Пре ма 
об ја вље ним по да ци ма у ЕX По ли ти ка од 10. мар та 2009. го ди не за шест 
го ди на ро ди ло се 2.000 бе ба, уве ден је трет ман без бол ног по ро ђа ја пр ви 
пут у Цр ној Го ри а по ро ди ље су и из Бу две, Ко то ра, Под го ри це, Ба ра, 
Ул ци ња и Це ти ња, али има и стран ки ња, Ру ски ња, али и Ен гле ски ња. 
Зва нич ни ци ма Хер цег-Но во га но ви вла сни ци су обе ћа ли да ће се 
породиље из Херцег-Новог и даље бесплатно хоспитализовати, с 
обзиром да је болница у Мељинама обновљена самодоприносом 
становника херцегновске општине. Нај бли жа бол ни ца Хер цег-Но во ме 
„Ва со ћу ко вић“ на ла зи се у Ри сну и Спе ци јал на је бол ни ца за ор то пе-
ди ју, не у ро хи рур ги ју и не у  ро ло ги ју.

Да нас су ор га ни за ци је здрав стве не слу жбе у др жав ној сво ји ни 
цен тра ли зо ва не, док су од ре ђе ни еле мен ти из до ме на здрав стве не кул-
ту ре и да ље бри га оп штин ских вла сти. 

Еко ном ски до бро раз ви је на др жа ва, и хар мо ни чан по ли тич ки си-
стем са до брим за ко ни ма усло ви су за раз вој свих сег ме на та дру штве-
ног жи во та, па та ко и здра стве не кул ту ре при мје ре не по тре би чо вје ка 
ко ји жи ви у тој ад ми ни стра тив ној је ди ни ци.
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Summary
In this study, based on archive material, approximately 90% of the data was pub-

lished for the first time, as an addendum to the data previously published in the quoted 
studies. Depending on the degree of archive material’s preservation and orderliness, cog-
nition, particular periods and segments of this activity were elaborated in more detail. 
The studied period comprises the 18th, 19th and the first half of the 20th century, includ-
ing the notes about the past and present period. The period from the 1870-ies until the 
first part of the 20th century was illuminated with the most numerous details, thanks to 
the archive material. During this period, the health care personnel, according to the avail-
able data, performed their work professionally and conscientiously, since there were very 
few objections to their work. The preserved data tell that in this area, concurrently 
worked one or two municipality physicians and as many midwives. According to the data 
it is known that from 1914 until the first decade of the 20th century, there worked a den-
tist, and from the second half of the third decade, a veterinarian too. A certain number of 
physicians and the dentist were very active in social organizations, especially in the sport 
ones. From the beginning of the 19th century till the end of the Second World War, on 
the territory of the municipality, only one pharmacy, the one owned by Djonović family, 
had practise, apart from the pharmacy in the Military hospital Meljine for military per-
sons. In this hospital, from time to time, also civil persons were treated.

The most common disease, especially in the first half of the 20th century was 
tuberculosis but also a few cases of cancer were noted. Till the second decade of the 20th 
century, there were cases of cholera. The social structure of the inhabitants, mostly agri-
culturists, craftsmen and tradesmen, who were not insured, as well as rather high prices 
of medical services, were the reasons why the great number of the inhabitants were not 
able to use those medical services, but only a small percentage of the inhabitants. When 
in 1935 a private physician brought an x-ray machine, after a couple of years he had to 
close his practise because of the limited economical potential of the inhabitants, as it was 
stated that he had insufficient number of patients to keep his business rentable. Today, the 
organization of the health care service is centralized, except for the private dispensaries. 
Certain segments of the health care system are still under the authority of local selfgov-
erning authorities. 


